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Referat fra møde i Klimadialogforum 
28. februar 2023 

Tirsdag den 28. februar offentliggjorde Klimarådet den årlige statusrapport. I den forbindelse blev der afholdt et 

møde i Klimadialogforum. Formålet var at give Klimadialogforums medlemmer muligheden for at kommentere og 

stille spørgsmål til rapporten forud for offentliggørelsen senere samme dag. Mødet var opdelt under tre 

overskrifter, et for hver af hovedkapitlerne i Statusrapport 2023. De tre overskrifter var 1) vurderingen af 

Danmarks klimamål, 2) EU-rammerne for dansk klimapolitik og 3) anbefalinger til klimapolitikken.  

Klimarådet vil først og fremmest gerne takke for de mange konstruktive input, som medlemmerne er kommet med 

både mundtligt og skriftligt.  

Følgende registrerede medlemmer af Klimadialogforum deltog i mødet: 92-Gruppen, CONCITO, Dansk Erhverv, 

Dansk Industri, Dansk Metal, Dansk Miljøteknologi, Danske Rederier, Danske Regioner, Drivkraft Danmark, 

Fagbevægelsens Hovedorganisation, Finans Danmark, Globalt Fokus, Greenpeace, Green Power Denmark, IDA, 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet, Klimabevægelsen, Kommunernes Landsforening, Landbrug & 

Fødevarer, Ledernes Hovedorganisation, Rådet for Grøn Omstilling og Synergi. 

Desuden deltog de ni medlemmer af Klimarådet samt flere sekretariatsmedarbejdere.  

1. Tema: Vurderingen af klimaindsatsen 

Klimarådet indledte med at præsentere sin vurdering af regeringens klimaindsats, primært med fokus på om målet 

om 70 pct. reduktion i 2030 kan anses som værende anskueliggjort. Derudover gjorde Klimarådet status for målet 

om 50-54 pct. reduktion i 2025 og berørte kort regeringens nye mål om 110 pct. reduktion i 2050. Til trods for, at 

regeringen nu har skitseret en vej til 70 pct., er det Klimarådets vurdering, at regeringen endnu ikke har 

anskueliggjort, at målet i 2030 nås. Det skyldes, at store dele af de reduktioner, der skal få regeringen i mål, er 

behæftet med betydelige risici. Det er samtidig Klimarådets vurdering, at der fortsat mangler lidt for at nå målet 

om 50-54 pct. reduktion i 2025.   

Klimadialogforums drøftelse af vurderingen af klimaindsatsen, handlede bl.a. om Klimarådets vurdering af 

usikkerheden om, hvorvidt det er muligt at nå de bebudede reduktioner i landbrug. Det blev påpeget, at flere nye 

teknologier er undervejs fx fodertilsætningsstoffet Bovaer, pyrolyse mv.  

Flere af Klimadialogforums medlemmer roste rapporten og understregede vigtigheden af at nå 2025-målet, samt 

at der ikke er tid til at træffe de forkerte beslutninger. Derfor handler det i første omgang om at afskære de veje, 

som vi ikke bør gå ned af.  

Der blev også spurgt ind til den fremtidige arealanvendelse i lyset af Klimarådets budskab om, at store negative 

udledninger kan kræve ændringer i vores arealanvendelse, og til, hvorvidt Klimarådet havde undersøgt, i hvilket 

omfang det vil være muligt at anvende pyrolyse i lyset af den potentielle kulstofmangel, vi står overfor. Det har 



 

Side 2 

Klimarådet endnu ikke set nærmere på. Klimarådet foretager løbende teknologivurderinger og ved Statusrapport 

2024 kan rådet have ændret vurderinger af de teknologier, som kan bringes i anvendelse for at reducere 

drivhusgasudledningerne. 

2. Tema: EU-rammerne for dansk klimapolitik 

Klimarådet præsenterede hovedkonklusionerne fra kapitlet om EU-rammerne for dansk klimapolitik. Her blev det 

bl.a. fremhævet, at EU både kan drive en teknologisk udvikling og reducere risikoen for lækage. Samtidig blev de 

nye højere klimamål i EU gennemgået, sammen med dele af den nyligt vedtagne politik. Klimarådets analyse viser, 

at Danmark med nuværende politik ikke ser ud til at nå de nye højere nationale forpligtelser i ikke-kvotesektoren 

og sektoren for arealanvendelse og skov. Heller ikke selvom Danmark opfylder 2025-målet og 70-procentsmålet.   

Flere medlemmer af Klimadialogforum fremhævede ved den efterfølgende drøftelse, at det er både relevant og 

vigtigt med det større fokus på EU-politikken. Udover at EU-politikken kan blive afgørende for, hvordan vi 

opfylder de danske klimamål, kan EU også blive en drivende faktor særligt i forhold til omstillingen af transport, 

bygninger og landbrug.  

Det blev påpeget, at byrdefordelingsaftalen mellem EU-landene kan reducere omkostningseffektiviteten på tværs 

af EU, fordi målene ikke afhænger af, hvor det er billigst at reducere, men hvilke lande der er økonomisk bedst 

stillet. Dette er en afledt konsekvens af, måden hvorpå politisk enighed i EU om en samlet set ambitiøs 

klimapolitik opnås. Der vil være lavt hængende frugter i andre EU-lande, som ikke bliver høstet, hvorimod bl.a. 

Danmark i stedet skal indføre skrappere og potentielt dyrere tiltag.  

Der var stor tilfredshed med, at Klimarådet havde taget fat i de kommende direktivændringer på 

energieffektiviseringsområdet, men nogle medlemmer savnede egentlige anbefalinger og konkrete værktøjer på 

området. Det blev blandt andet nævnt, at det offentlige skal gå foran, og at det ikke er nødvendigt at ophæve 

anlægsloftet for kommunernes energiinvesteringer, hvis den såkaldte ESCO-model bruges. Klimarådet svarede, at 

det planlægger/ en analyse af effektiv anvendelse af energi, som vil se nærmere på emnet. 

3. Tema: Anbefalinger til klimapolitikken 

Klimarådet præsenterede sine anbefalinger til den fremadrettede klimaindsats. Her har Klimarådet opstillet fem 

målsætninger, der altid bør være udgangspunktet for dansk klimapolitik. De fem målsætninger er 2025-målet, 

2030-målet, EU-forpligtelser, den langsigtede omstilling og de globale udledninger. For at opfylde disse fem 

målsætninger bør regeringen sætte ind på en række områder med ny klimapolitik og samtidig sikre en 

implementering af eksisterende aftaler.  

Klimadialogforum drøftede derefter Klimarådets anbefalinger. Der blev spurgt til anbefalingen om at forhøje 

dieselafgiften, og hvorfor rådet ikke i stedet anbefalede, at man indregnede såkaldte ILUC-effekter i 

fortrængningskravet og også lod det omfatte den tunge transport. I den forbindelse blev det understreget, at en 

dieselafgift vil kunne få en umiddelbar effekt allerede på kort sigt, modsvare en række negative eksternaliteter, 

samt at højere priser på diesel kunne skubbe på en udvikling mod alternativer som elektrificering.  

Klimarådets anbefaling til en afgift på landbruget og en fremrykning eller forhøjning af drivhusgasafgiften på 

industrien blev mødt med kritik, bl.a. for at have et for ensidigt fokus på nationale udledninger, og at kræfterne i 

forhold til industrien er bedre brugt andre steder end på en afgift, vi endnu ikke har set effekten af. På den anden 

side stod medlemmer, der mente, at en tilstrækkelig høj afgift er den rette vej at gå. I den forbindelse blev der også 

spurgt til Klimarådets vurdering af fordelingen mellem en forbrugsafgift og en produktionsafgift. 

Både anbefalingen om at reducere Danmarks forbrugsbaserede aftryk og anbefalingen om at bruge biomasse med 

omtanke bl.a. i forbindelse med Klimarådets efterlysning af en biomassestrategi blev fremhævet af flere som 

vigtige fokusområder. 
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Skriftlige kommentarer til Statusrapport 2023 

Klimadialogforums medlemmer kan indsende skriftlige kommentarer til Klimarådets årlige statusrapport. Rådet 

takker for de mange gode input, som tages med i Klimarådets videre arbejde. Det gælder både de rosende 

kommentarer, de faglige uenigheder og forslag til, hvad Klimarådet fremadrettet bør fokusere på. 

13 medlemmer har valgt at indsende skriftlige kommentarer, der er vedlagt i sin fulde længde nedenfor.  

De 13 medlemmer er: 

1. CEPOS 

2. Dansk Erhverv 

3. Dansk Industri 

4. Dansk Metal 

5. Danske Regioner 

6. Drivkraft Danmark 

7. Finansministeriet 

8. FH 

9. Globalt Fokus 

10. Green Power Denmark 

11. Klima-, energi- og forsyningsministeriet 

12. Landbrug & Fødevarer 

13. Lederne 



 Kommentar til Klimarådets statusrapport 2023 

  Af Otto Brøns-Petersen | CEPOS | 

 10-03-2023 
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Klimarådet (2023) giver en relevant og nøgtern vurdering af udsigterne til at opnå de opstillede og 

forventede klimamål for Danmark. Der er især grund til at kvittere for, at Rådet har set på dansk 

klimapolitik i sammenhæng med EU's, hvilket jeg tidligere har efterlyst.   

Klimarådet vurderer, at Danmark vil have vanskeligt ved at nå EU-kravet til de danske non-ETS-

udledninger i 2030 uden nye tiltag, selv hvis 70 pct.-målet måtte blive indfriet som forventet af 

regeringen, og at mankoen må forventes at udgøre mindst 6 mio. ton CO2e (akkumuleret). Det er i 

overensstemmelse med resultatet af en CEPOS-analyse fra november 2022 (Brøns-Petersen 2022), 

som viser en manko på 7,4 til 10,3 mio. ton CO2e, hvis regeringens Klimafremskrivning og opgørelse 

af senere aftalte tiltag (Energistyrelsen 2022) lægges til grund.  

Årsagen til mankoen er, at den hidtidige udmøntning af klimalovens 70 pct.-mål i høj grad er sket 

inden for den danske kvotesektor og dermed ikke bidrager til EU-forpligtelsen for ikke-

kvotesektoren. Det er i sig selv problematisk og underminerer samtidig den samlede klimaeffekt af 

den danske enegang. Skulle enegangen have haft effekt, skulle Danmark have opfyldt EU-kravet i 

stedet for skabe lækage inden for kvotesystemet. Det understreger behovet for at stramme op på 

både midler og formuleringen af målsætninger og sikre større målrettet klimaeffekt samt 

omkostningseffektivitet. 

Jeg anbefaler, at Danmark i den forbindelse udnytter den fulde adgang til at annullere CO2-kvoter til 

at opfylde non-ETS-kravet, som EU's byrdefordelingsaftale giver adgang til. Det vil på samme tid 

bidrage til at opfylde EU-kravet, mindske udledningerne fra den samlede EU-kvotesektor (modsat 

reduktioner i de danske kvotesektorudledninger, som giver plads til større udledninger i andre EU-

lande) samt anvende den fleksibilitet med hensyn til kvoteannullering som redskab til at nå 70 pct.-

målet, der er nævnt i klimaloven. Det er set i et globalt klimaperspektiv det mest effektive redskab, 

der er til rådighed. 

Det bør anerkendes, at Rådet udtrykker færre reservationer mod kvoteannullering end tidligere, men 

de fortsatte indvendinger er ikke relevante, ,. Det gælder fx at det ikke ”bidrager til Danmarks 

langsigtede omstilling”. Det er udtryk for en snæver national betragtning, som ser bort fra lækage og 

hensynet til EU's klimapolitik samt fra, at det kan have negative langsigtede konsekvenser at forcere 

dansk drivhusgasreduktion på kort sigt. Således har bl.a. Det Økonomiske Rådsformandsskab peget 

på, at forceret omstilling kan gøre det dyrere at omstille til langsigtet klimaneutralitet. 

Jeg deler Klimarådets opfattelse af, at 70 pct.-målet nødvendiggør en klimaafgift også i landbruget, 

men det er helt afgørende for de omkostningseffektive egenskaber, at klimaafgiften erstatter andre 

former for regulering. Derfor bør det selvstændige reduktionsmål for landbruget på 55-65 pct. i 

landbrugsaftalen fjernes. Det er dobbeltregulering både at have et kvantitativt mål med konkrete 

virkemidler og en generel afgift, hvilket fordyrer de samfundsmæssige omkostninger ved at realisere 

70 pct.-målet. 
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Jeg savner også på andre områder en kritisk vurdering af målsætninger og redskaber i Rådets rapport 

og anbefalinger.  

Danmark bør arbejde for at undgå separate delmål for bl.a. transport (som omfattes af nyt EU-

kvotesystem), energiforbrug og vedvarende energiandel, især som nationalt forpligtende mål. F.eks. 

vil en voldsom udbygning af vindenergiproduktionen, sådan som der er politisk ønske om, kunne øge 

energiforbruget til lagring (f.eks. i form af energikrævende PtX-produktion). Det ville blive 

modarbejdet af et mål om faldende energiforbrug. Det er alene udledningen af drivhusgasser, der er 

relevant for det globale klima, og forfølgelsen af andre mål vil gøre omstillingen mindre effektiv og i 

øvrigt også mere sårbar over for lobbyisme og anden afsporing af klimahensynet. 

Rådets anbefaling om direkte statsligt engagement i CCS vil øge omkostningerne og risikoen ved 70 

pct.-målet. Afvikling af gasfyr indebærer meget høje skyggepriser, hvilket ikke fremgår af rapporten. 

Det samme gælder andre command-and-control-tiltag. Selv om jeg er enig i Rådets påpegning af, at 

det er usikkert, om 70 pct.-målet vil blive nået med eksisterende virkemidler, er det ikke i sig selv nok 

til at begrunde sådanne tiltag. 

Forslaget om at tilføje endnu et isoleret dansk mål om at begrænse klimaaftrykket fra dansk forbrug 

vil - udover at bryde med det internationale aftalesystem og de forpligtelser, der følger af det - lægge 

endnu en omkostningsforøgende bibetingelse på den grønne omstilling uden at være integreret i de 

øvrige mål. Det er nærliggende at overveje, om 70 pct.-målet bør revideres i lyset af de åbenbare 

lækageproblemer, det skaber, men det bør ikke føre til et nyt, løsrevet mål oven i det eksisterende.  

Klimapolitik er grundlæggende en afvejning af mål og omkostninger. Det er vigtigt, at alle 

anbefalinger underbygges af et beslutningsgrundlag, som godtgør, at målene er værdi- og 

meningsfulde, at de forventede gevinster står mål med omkostningerne, og at de valgte virkemidler 

er de mest omkostningseffektive. Derfor bør politikanbefalinger i tilknytning til statusvurderingen af 

målopfyldelsen systematisk ledsages af et sådant samfundsøkonomisk beslutningsgrundlag. Det bør 

være Klimarådets primære opgave.  
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Klimarådet  

Nikolaj Plads 26, 2. sal  

1067 København K 

Den 14. marts 2023 

 

Dansk Erhvervs kommentarer til Klimarådets statusrapport 2023 

 

Dansk Erhverv (DE) takker for muligheden for at kommentere Klimarådets statusrapport 2023. 

DE deler Klimarådets konklusion vedr. regeringens manglende anskueliggørelse af en vej, hvor 

Klimalovens 70 pcts.-målsætning imødekommes. EU-perspektivet er positivt, da det vil få sti-

gende betydning for dansk klimapolitik – særligt i kølvandet på Ruslands angreb på Ukraine.  

 

Rapporten giver dog også anledning til kritiske bemærkninger. Klimarådet tager udgangspunkt i 

Energistyrelsens klimastatus og fremskrivning, som undervurderer den eksplosive efterspørgsel 

på energi i markedet. Der bør indhentes viden fra markedsaktørerne, som kan nuancere billedet.  

 

Klimarådet behandler ikke ”åben dør ”-ordningen i tilstrækkelig grad. Der er et stort potentiale i 

at lade markedet drive udviklingen – frem for en gammeldags implementeringsmodel. Det vil 

også gøre det muligt at imødekomme den stigende efterspørgsel på CO2-neutrale energiløsninger 

fx Power-to-X – uden det påvirker energimikset i elnettet.  

 

Det øgede fokus på energieffektivitet er positivt. DE mener dog ikke alle foreslåede virkemidler er 

hensigtsmæssige fx undtagelse fra anlægsloftet i kommuner og regioner. Her bør der i stedet hen-

vises til eksisterende modeller, som kan fremme energieffektivitet fx ESCO og leasing. De vil lige-

ledes muliggøre en omgåelse af anlægsloftet, da mange energieffektiviseringer er rentable.  

 

Klimarådets fokus på landbruget er positivt, som ligesom det øvrige erhvervsliv bør omfattes af en 

CO2-afgift. I DE ser vi store muligheder for dansk landbrug ved at udvikle styrkepositioner inden-

for nye markeder. Det gælder i særlig grad biosolutions, hvor Danmark står stærkt.  

Med venlig hilsen, 

Rune Dybvad Simonsen 

Chefkonsulent 

 



 

DI høringssvar til Klimarådet Statusrapport 2023 

Om EU-rammernes påvirkning af dansk klimapolitik 

DI kvitterer for Klimarådets vurdering af, hvordan EU’s fælles klimaindsats påvirker den 

danske klimapolitik. EU Fit-for-55 sætter en meget ambitiøs ramme for den danske 

klimaindsats, hvorfor Klimarådet påpeger, at EU-Kommissionens krav til Danmark på ikke-

kvote og LULUCF medfører en klimamanko, som ikke nødvendigvis lukkes ved opnåelse af det 

danske 70 pct. mål. Der vil derfor være et særligt behov for at fokusere på ikke-kvote og 

LULUCF-området.  

DI er enig med Klimarådet i, at EU-reguleringen og den danske indsats skal tænkes sammen. 

Såfremt det er nødvendigt, støtter DI muligheden for at benytte sig af de fleksible instrumenter 

EU giver, som kan bidrage til at opfylde de danske forpligtigelser. I øvrigt mener DI ikke, at 

ikke-kvote fordelingsnøglen baseret på BNP/indbygger er en tilstrækkelig omkostningseffektiv 

løsning på klimamålsætningerne i EU. 

DI deler Klimarådets ønske om en mere ensartet beskatning af CO2, hvorfor DI har beklaget, at 

EU ETS og den danske CO2-afgift ikke er tænkt mere sammen. Med Aftale om grøn 

skattereform for industri mv. vil virksomhederne i kvotesektoren blive pålagt en højere samlet 

CO2-beskatning (inkl. kvoteprisen) end virksomhederne udenfor, hvorfor danske virksomheder 

i kvotesystemet vil have dårlige konkurrencevilkår end deres europæiske konkurrenter. DI 

foreslår, at der som et supplement til bundprisen også indføres en toppris, hvis kvoteprisen 

skulle blive højere end forventet i aftalen. Hvis kvoteprisen overstiger de forudsatte 750 kr./ton 

CO2 i 2030, så bør den danske CO2-afgift på kvotesektoren falde tilsvarende.  

Om opfyldelse af de danske klimamål 

DI mener, at langsigtede klimamål forudsætter, at vi i Danmark løbende og tidligt sikrer 

implementering af de rette værktøjer til at opfylde mål gennem reel omstilling. Der skal derfor 

fokus på implementering af de allerede indgåede klimaaftaler. Det kan ikke nytte noget, at CCS 

forventes at levere 0,9 mio. ton CO2-reduktioner i 2025, men grundet bureaukrati kommer 

midlerne ikke ud og arbejde. DI er helt enige med Klimarådet om, at CCS skal implementeres, 

så de politiske ambitioner bliver til reelle CO2-reduktioner. 

DI er enige i Klimarådets vurdering af, at der behov for nye beslutninger på nøgleområder. 

Tempoet i den grønne omstilling skal op over hele linjen. Der skal en energieffektiviserings-

strategi på bordet, så vi i Danmark bruger den grønne energi så effektivt som muligt, og der skal 

udvikles nye løsninger til både industri og landbrug. DI ser ligesom Klimarådet gerne, at 

konkretisering af landbrugets udviklingsspor øges. 

DI støtter op om de større danske klimaambitioner på lang sigt, og vi deler også Klimarådets 

holdning om, at det kræver fokus på udrulning af nøgleteknologier i dag. Klimaneutralitet i 

2045 og 110 pct. reduktion i 2050 vil sætte yderligere krav til vores energisektor, hvor der skal 

produceres grøn energi i en helt anden skala. DI understreger, at de langsigtede indsatser 

kræver investeringer, planer og teknologiudvikling allerede i dag. Derfor er det også 

nødvendigt, at politikkerne begynder at tage beslutninger om de langsigtede rammevilkår for 

den grønne omstilling, så virksomhederne kan intensivere den grønne omstilling. DI mener 

ikke, der er langt til 2045, tværtimod begynder indsatsen allerede med nødvendige beslutninger 

i dag. 

DI støtter op om et øget fokus på Danmarks globale klimaaftryk. Danmark har et af Europas 

højeste klimaaftryk, og det skal vi have reduceret. DI anerkender de datamæssige udfordringer 

forbundet med at fremsætte et pejlemærke for det forbrugsbaserede aftryk og mener ligesom 

Klimarådet, at Energistyrelsens Global Afrapportering kan virke som et udmærket grundlag. 



 

Om det eventuelle behov for yderligere 2025 CO2-reduktioner 

DI afventer ligesom Klimarådet, at Klimastatus og -fremskrivning 2023 kommer i april. Skulle 

der her være et behov for yderligere 2025-reduktioner, da mener DI, at en højere dieselafgift 

kan være et virkemiddel. Dog bør en højere dieselafgift kun gennemføres, hvis den politiske 

aftale om km-baseret afgift på lastbiler aflyses. Kilometerafgiften afspejler ikke direkte CO2-

udledningen, og gør det f.eks. dyrere at køre i eldrevne lastbiler. Vælger man at lade en 

forhøjelse af dieselafgiften på ca. 40 øre/l erstatte den km-baserede afgift, forventer DI, at den 

samlede klimaeffekt vil være 3 gange større i 2025, mens de afledte effekter på beskæftigelsen 

og BNP vil være betragteligt mindre. Dette kan passende også suppleres med en afskaffelse af 

energiafgifterne på VE-brændstoffer, der kan anvendes i en almindelige benzin og dieselmotor. 

Det vil give langt de største CO2-reduktioner i transportsektoren. 

DI anser ikke en opjustering af CO2-afgiften som værende en løsning på 2025-udfordringerne. 

Der er energikrise og forsyningskrise, kvoteprisen har nået 100 €/ton CO2, og der er aftalt 

adskillige ordninger i den grønne skattereform, der endnu ikke er implementeret, f.eks. grønt 

investeringsvindue, afgiftsfritagelse af CO2-neutral biogas, klimasyn og grønne puljer. Derfor er 

det helt ved siden af at tale om at ændre afgiftsniveauet. Der skal fokus på at implementere det 

aftalte, så virksomhederne har sikkerhed for rammerne i praksis. Det er dér de politiske kræfter 

skal bruges nu. Klimarådet skriver selv: ”Samtidig skal så sene ændringer i afgiftssystemet 

afvejes mod hensynet til stabile rammevilkår, og at der kan være høje omkostninger 

forbundet med en forceret omstilling.” En justering af CO2-afgiften vil ikke medføre yderligere 

teknologiske CO2-reduktioner, men tværtimod tvinge virksomheder til at sænke eller helt 

stoppe produktion.  

Om biomasse, biogen kulstof og forsyningssikkerhed 

DI mener ikke, at Klimarådets tilgang til forbruget og reguleringen af biomasse er forenelig med 

opretholdelse af Danmarks høje forsyningssikkerhed. Når større andele af energiproduktionen i 

fremtiden vil komme fra vind- og solenergi, vil bæredygtig biomasse i højere grad anvendes til 

at balancere elnettet og opretholde forsyningssikkerheden. Biomassen vil således muliggøre 

integreringen af vind- og solkraft i vores energisystem. I Klimaaftalen fra 2020 fremgår det, at 

en begrænsning af træbiomasse til el- og varmeproduktion skal tage hensyn til 

forsyningssikkerheden, hvilket ikke afspejles i Klimarådets tilgang til biomasse. Bæredygtig 

biomasse vil i mange år frem være en vigtig kilde til energiproduktion og særligt nu hvor vi står 

i en energi- og forsyningskrise. DI mener derfor, at der bør laves en langsigtet plan for 

fastholdelse af den termiske kapacitet. 

Allerede i 2030 forventes den biogene CO2 at blive en mangelvare. DI er derfor enige med 

Klimarådet i, at det er nødvendigt at prioritere brugen af bæredygtig biomasse og kulstof frem 

mod 2045 og 2050. Der er behov for at afklare, hvor og hvordan biomassen udnyttes bedst, og 

der tænkes i kaskadeudnyttelse. 

Om energieffektivisering 

DI kvitterer for Klimarådets fokus på energieffektivisering. Klimarådet understreger, at 

energieffektivisering gør det både billigere at gå fra gas til grøn varme på den korte bane, og at 

de højere EU ambitioner gør, at der skal ekstra fokus på energieffektivisering i Danmark. DI vil 

også gerne understrege, at det er nødvendigt med større fokus på energieffektivisering for, at 

Danmark har nok grøn energi til det klimaneutrale samfund i fremtiden.  

Energieffektivisering er ikke kun en løsning på den nuværende energikrise, det er også et helt 

centralt virkemiddel for at få løst vores klimaudfordringer. Det handler om at spare på 

energien, men også om at bruge energien mere klogt. Vi skal få de forskellige sektorer til at 

snakke sammen på tværs, så vores energi udnyttes effektivt på de tidspunkter, hvor og hvornår 

der er behov for den. 
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Skriftlige bemærkninger til Klimarådets Statusrapport 2023 

 

Som medlem af Klimadialogforum takker Dansk Metal for muligheden for at 
indgive skriftlige bemærkninger til Klimarådets Statusrapport 2023. 

Dansk Metal noterer sig, at Klimarådet konkluderer, at samlet set er det ikke 
anskueliggjort, at regeringens klimaindsats opfylder 70-procentmålet for 
2030. 

Vi noterer os, at med de politiske tiltag og aftaler, som Folketinget allerede 
har indgået, sammen med det nye regeringsgrundlag, vil man opnå redukti-
oner til at nå 70-procentreduktionsmålet for 2030. Klimarådet konkluderer 
dog, at dette er med en række risici.  Samtidig kvitterer Dansk Metal for, at 
Klimarådet har inddraget et EU-spor i statusrapporten, som sammenholder 
de EU-politiske klimaforpligtelser med de danske klimapolitiske tiltag. Vi 
noterer os, at Klimarådet påpeger, at EU-rammerne får en signifikant betyd-
ning for rammerne af den danske klimapolitik. Og at danske lovgivere i en 
nær fremtid må forholde sig på ny til de øget ambitioner fra EU. 

Dansk Metal er enige med Klimarådet i og finder det positivt, at Klimarådet 
anbefaler, at der bør være fokus på implementeringen af de allerede ind-
gået politiske aftaler for, at vi når klimamålene.  

 

CO2 fangst og lagring som et centralt virkemiddel 

Det bemærkes, at Klimarådet betegner anvendelsen af teknologien CO2 
fangst og lagring (CCS) for værende risikofyldt og vil påvirke muligheden for 
at nå 2030-reduktionsmålet. Dansk Metal er i lighed med FN’s Klimapanel, 
IPCC, Det Internationale Energiagentur og EU-Kommissionen af den opfat-
telse, at CCS-teknologien er nødvendig og har et meget stort potentiale for 
at bidrage til at indfri klimamålsætningerne og ikke mindst opnå negative 
emissioner.  

Dansk Metal mener, at Klimarådet i højere grad bør anerkende værdien af 
CCS-teknologien og foretage analyser, der kvalificerer debatten, fx ved at 
foretage enten historiske eller tekniske analyser eller fremskrivninger af po-
tentialet ved CO2 fangst og lagring. CCS-teknologien har været anvendt 
med forskellige formål siden midten af 1990’erne i Norge. Samtidig er store 
demonstrationsprojekter godt undervejs, som fx Nothern Lights i Norge og 
det danske Project Greensand. Samtidig viser analyser fra GEUS, at den 
danske undergrund og Nordsøen helt generelt er særdeles velegnet til 
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lagring af CO2. Dette potentiale for lagring af CO2 i industriel skala bør Kli-
marådet bidrage til realisere i kommende analyser.    

 

Udfordringer på det danske arbejdsmarked: Flere faglærte skal bygge og 
drive den grønne omstilling  

Samtidig savner Dansk Metal i statusrapporten for 2023 et fokus og aner-
kendelse af den manglende arbejdskraft, som Danmark står overfor. De 
manglende kompetencer og store efterspørgsel efter særligt faglært ar-
bejdskraft vil udgøre en markant barriere for den grønne omstilling om en 
årrække, når de besluttede investeringer i bl.a. havvind, CCS og PtX skal re-
aliseres. Den forventede merefterspørgsel på arbejdskraft kommer samtidig 
med at store generationer af særligt faglærte medarbejdere forventes at 
udtræde af arbejdsmarkedet. Dette har flere analyser fra hhv. Industriens 
Uddannelser, Concito mv. belyst. Det ville i den sammenhæng være for-
målstjenesteligt, hvis Klimarådet også belyste denne barriere, dels for at 
kvalificere debatten og dels for at skabe klarhed om samtlige barriere for 
realiseringen af Danmarks klimamål. 

Såfremt ovenstående giver anledning til spørgsmål eller kommentarer, står 

vi til rådighed. 

 

Med venlig hilsen 

Emil Drevsfeldt Nielsen  

 

Erhvervspolitisk chef 

Formandssekretariatet  
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Bemærkninger til Klimarådets statusrapport 2023 
Som medlem af Klimadialogforum ønsker Danske Regioner at afgive skriftlige 
kommenterer til Klimarådets ”Statusrapport 2023”.  
Først og fremmest vil Danske Regioner gerne kvittere for endnu en 
gennemarbejdet statusrapport med mange gode iagttagelser. Danske 
Regioners har valgt at kommentere tre elementer i rapporten: 
Forbrugsbaserede udledninger, energieffektiviseringer og -besparelser, 
herunder særligt krav til offentlige bygninger som følge af EU-direktiver, samt 
opstilling af sol- og vindenergi på land. 
 
Forbrugsbaserede udledninger 
Danske Regioner er positive ift. Klimarådets fokus på forbrugsbaserede 
udledninger – i Danmark og i udlandet. Klimarådet foreslår, at ”Det bør 
undersøges, om der kan udarbejdes et pejlemærke for udviklingen i 
klimaaftrykket fra forbruget, som klimapolitikken kan styre efter.”  
Danske Regioner er enige i, at det kan være en vej frem og støtter 
udarbejdelsen af et sådan pejlemærke, som kan være med til at guide alle 
aktører i den ønskede retning. Et pejlemærke kan gøre det muligt at følge 
udviklingen over tid og sikre mod, at mens CO2-reduktionene øges i udlandet, 
mens de falder i Danmark. 
For sundhedsvæsenet kan størstedelen af klimaaftrykket henføres til det 
forbrug, som følger af patientbehandling og øvrig drift. Derfor arbejder 
regionerne og Danske Regioner særligt med dette område – bl.a. gennem 
grønne indkøb, ændrede procedurer for at reducere affaldsmængder og 
ressourceforbrug mv.. Regionerne vil – hver i sær og i regi af Danske Regioner - 
intensivere arbejdet med at nedbringe de forbrugsbaserede udledninger i de 
kommende år. Bl.a. ved hjælp af fælles styringsmodeller, nye tiltag mv.  
Klimarådet foreslår dog også, at der sættes mål for klimaaftrykket af offentlige 
indkøb. Danske Regioner har forståelse for tanken og er positive overfor en 
dialog om mulighederne for at fastsætte et pejlemærke, men ser mange 
udfordringer, som bør løses, før det kan give mening at fastsætte forpligtende 
mål. 
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Det er i dag vanskeligt at opgøre klimaftrykket for de enkelte varer – ikke mindst 
da udledningerne sker i andre lande, og hvor det er muligt – bl.a. gennem 
internationale databaser – vil opgørelsen ikke kunne tage højde for hver enkelt 
produkt. Rent operationelt betyder dette, at producenter, der leverer 
produkter og services med et lavere klimaaftryk, ikke nødvendigvis kan 
honoreres for det, hvilket bl.a. udgør en udfordring, når det gælder udbudskrav 
og -processer mv., hvor det er centralt med lige konkurrencevilkår og konkret 
vægtning af klimabelastning. Yderligere sker en markant del af regionernes 
indkøb på globale markeder, som er vanskeligere at påvirke, ligesom 
sundhedsprodukter ofte er komplekse og styret af standarder og behandling- 
og patientsikkerhedshensyn, som ikke altid harmonerer med klimahensyn. 
 
Danske Regioner mener, at det er centralt, at de aktører, der har ansvaret for 
driften af de offentlige ydelser, også har frihed og handlerum til at finde de 
rette løsninger i balance med patient- og behandlingshensyn, økonomi og 
effektivitet og i samarbejde med staten, virksomhederne og myndigheder i 
andre lande.  
 
Regionerne yder en meget stor indsats allerede, og Danske Regioner har sat et 
større arbejde i gang for at finde veje til at reducere det forbrugsbaserede 
klimaaftryk og evt. fastsætte fælles målsætninger. Danske Regioner indgår 
gerne i en dialog med staten, erhvervslivet, Klimarådet og andre relevante 
aktører om mulighederne og de veje frem, der bliver banet af regionerne netop 
nu.   
 
Energieffektiviseringer og -besparelser i offentlig bygningsmasse 
Klimarådet beskriver korrekt, at de nye krav til energieffektiviseringer i den 
offentlige sektor, som fremgår af Kommissionens forslag til revision af 
energieffektiviseringsdirektivet, er omfattende. At leve op til direktivet vil være 
vanskeligt og vil kræve betydelige investeringer for regionerne.  
Kommissionens forslag har to dele: At alle offentlige myndigheders endelige 
energiforbrug samlet set skal reduceres med 1,7 procent hvert år, og at 
medlemslandene skal sikre, at der årligt renoveres mindst 3 procent af det 
totale areal af offentlige myndigheders bygninger. 
 
Danske Regioner støtter en øget indsats for energieffektiviseringer og -
besparelser og undersøger pt. hvad kravene konkret vil betyde for den 
regionale bygningsmasse, hvilke omkostninger der vil være forbundet med at 
leve op til kravene, ligesom der er dialog med staten og kommunerne om, 
hvordan direktivet kan implementeres hensigtsmæssigt.  
 
Klimarådet anfører, at det er samfundsøkonomisk fornuftigt at investere i 
energieffektiviseringer og -besparelser, og investeringerne har en række 
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positive sideeffekter. Det passer givetvis på generelt niveau. For regionerne vil 
det dog med stor sandsynlighed være særdeles omkostningstungt og kan 
påvirke driften af sundhedsvæsenet, såfremt der ikke tilføres midler, ligesom 
der kan stilles spørgsmålstegn ved, hvorvidt alle investeringer vil være 
samfundsøkonomisk fornuftige. Eksempelvis er vurderingen er, at der er 
bygninger, hvor det vil kræve en totalrenovering at bringe bygninger fra et lavt 
energimærke op til energimærke B. 
 
Ift. løsning er finansieringsudfordringen foreslår Klimarådet ophæve 
anlægsloftet for energiinvesteringer i kommunerne. Klimarådet planlægger 
yderligere en analyse for at undersøge emnet. 
Anlægsloftet gælder for både kommuner og regioner. Danske Regioner vil se 
positivt på en henvendelse fra staten omkring en justering af anlægsloftet, men 
mener med ovenstående in mente ikke, at et sådan tiltag kan stå alene. Der er 
behov for en grundig dialog om implementering af direktivet samt om behovet 
for økonomi til at foretage de omfattende investeringer i 
energieffektiviseringer og -besparelser, som følger af Kommissionens forslag.     
 
Opstilling af vind- og solenergi på land 
Klimrådet beskriver, at det er en stor opgave at finde arealer til placering af 
vindmølle- og solcelleparker på land. Bl.a. fordi Danmarks areal også skal bruges 
til landbrug, skov, rekreation, råstoffer, biodiversitet, erhverv mm., fordi der er 
udfordringer med lokal modstand og lange og vanskelige 
myndighedsprocesser.  
Danske Regioner er enige i, at der er behov for finde veje til bedre planlægning 
og koordinering og smidigere processer med henblik på at sikre en 
hensigtsmæssig fordeling på tværs af kommuner. Dette kan også medvirke til 
at modvirke manglende kapacitet i elnettet. 
Klimarådet anerkender de initiativer, der er taget og henviser bl.a. til den nye 
energikrisestab og det nye regeringsgrundlag. Det er positivt, at der i 2022 blev 
taget mange beslutninger med henblik på at accelerere udbygningen af 
vedvarende energi på land. Beslutningerne blev dog taget uden at tage stilling 
til, hvorvidt opgavefordelingen mellem myndigheder er den mest 
hensigtsmæssige ift. til at løse de udfordringer, som er bredt anerkendt og 
beskrives af Klimarådet.  
Danske Regioner mener på den baggrund, at Klimarådet med fordel også kunne 
forholde sig til det initiativ i regeringsgrundlaget, hvori regeringen ønsker at 
”Igangsætte en analyse af, om den nuværende opgavefordeling mellem 
statslige myndigheder, regioner og kommuner kan effektiviseres, med henblik 
på at sikre højt tempo i udbygningen af vedvarende energi på land”.
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Høringssvar Klimarådets statusrapport 2023 
 

Drivkraft Danmark takker for muligheden for at afgive høringssvar på Klimarå-

dets statusrapport. 

Fortrængningskrav til transportsektoren 

Klimarådet påpeger, at det pt. er urealistisk, at Danmark når EU’s krav om an-

vendelse af avancerede biobrændstoffer. Derfor bør der indføres et rent CO2-for-

trængningskrav for transportsektoren, hvor de såkaldte ILUC-effekter medtages. 

På den måde sikres det, at de brændstoffer med højest fortrængning, herunder 

avancerede biobrændstoffer og PtX-brændstoffer finder indpas. Det vil medføre, 

at Danmark lever op til kravene fra EU om specifik iblanding af avancerede bio-

brændstoffer og RFNBO. 

Forhøjet dieselafgift 

Klimarådet foreslår i statusrapport 2023, at afgiften på diesel øges, så de i højere 

grad afspejler eksternaliteterne. En højere dieselafgift bør dog ses i sammen-

hæng med afgiftsniveauet i vores nabolande. Ellers risikerer en forhøjelse af die-

selafgiften at have begrænset klimaeffekt, fordi den primært vil føre til øget 

grænsehandel og samtidig medføre afgiftstab til statskassen. Det så vi senest 

denne sommer, hvor bl.a. Tyskland sænkede brændstofafgifterne til EU's mini-

mumsgrænse. Det fik salget af brændstof til at falde med 10-15 procent i Sydjyl-

land. 

Drivkraft Danmark er enig med Klimarådet i, at beskatningen af eksternaliteter 

bør ramme så nøjagtigt som muligt for at minimere skadevirkningerne ved afgif-

ten. Eksternaliteterne ved tung transport udgøres dog primært af trængsel, uheld 

og vejslid. Derfor giver det bedre mening at anvende kørselsafgifter til at beskatte 

eksternaliteterne præcist end dieselafgiften. 

Drivkraft Danmark er dog enig med Klimarådet i, at udligningsafgiften for die-

selpersonbiler skal sænkes, hvis beskatningen af diesel hæves. Udligningsafgiften 

er netop til for at udligne forskellen i afgiften mellem benzin og diesel på tanksta-

tionen. En evt. stigning i dieselafgiften bør derfor automatisk medføre en tilsva-

rende sænkelse af udligningsafgiften.  

Power-to-X (elektrobrændstoffer) 

Drivkraft Danmark er enig med Klimarådet i, at PtX er mest relevant der hvor 

transportsektoren er sværest at omstille som for eksempel skibe og fly. Men PtX 

kan også allerede nu spille en vigtig rolle i omstillingen af den del vejtransporten, 

som er svær at elektrificere. Det medfører ikke lock-in og forsinkelse af elektrifi-

cering af vejtransporten, da PtX-produktionen let kan omstilles og levere til an-

dre dele af transporten.  

 

Den 14. marts 2023 
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Efterspørgslen efter flydende brændstoffer ændrer sig i takt med elektrificerin-

gen af transporten. Klimarådet peger på, at elektrificering kan blive et attraktivt 

alternativ til fossil diesel i store dele af vejtransporten. I Nyborg kan der, som det 

første sted i Danmark, allerede nu lades el til lastbiler hos et af Drivkraft Dan-

marks medlemmer. Der vil dog fortsat være behov for grønne brændstoffer til 

den del af den tunge transport, hvor elektrificering ikke er teknisk eller økono-

misk muligt. Her kommer raffinaderiernes fremtidige rolle i særdeleshed til ud-

tryk.  

 

De danske raffinaderier har en betydningsfuld rolle i den grønne omstilling af 

transporten og kan blive væsentlige bidragsydere til at nå Danmarks klimamål. 

Raffinaderierne bliver store aftagere af biogene materialer, VE-el og VE-brint og 

vil kunne producere en række forskellige vedvarende produkter, der kan anven-

des i de ”svært at omstille ” dele af transportsektoren som skibs- og luftfart. 

Derfor bør prioriteringen for anvendelse af PtX afspejle sig i kommende regule-

ring og det skal sikres, at al bæredygtig brint og affaldsprodukter, der indgår i 

raffinaderiernes produkter, tæller med i CO₂-fortrængningskrav, PtX-specifikke 

krav og i CO₂-afgifter.  
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Klimarådets statusrapport 2023 

Finansministeriet fokuserer i sine skriftlige bemærkninger på anbefalingen om-

kring landbrugets udledninger. Derudover noterer Klimarådet en række udfor-

dringer ved den danske indfrielse af EU’s klimapolitik, som også behandles i den 

skriftlige bemærkning, ligesom overvejelser omkring indfrielse af 2030 målet i 

sammenhæng med Klimalovens principper behandles. 

Landbrug 

Klimarådets rapport om omstilling af dansk landbrug ved en drivhusgasafgift præ-

senterer resultater fra en analyse af den kortsigtede økonomiske belastning og tek-

niske omstilling for forskellige bedriftstyper af en afgift på 750 kr. pr. ton CO2e, 

svarende til niveauet for industrien, jf. aftale om Grøn skattereform for industri mv.  

Klimarådet finder, at en afgift på 750 kr. pr. ton CO2e kan drive en teknisk omstil-

ling i landbruget, som reducerer udledningerne med ca. 5,5 mio. ton CO2e. Klima-

rådet anfører samtidig, at ”Der er […] et overlap mellem de tekniske reduktioner i indevæ-

rende analyse og de ændringer, som den vedtagne politik forventes at have frem mod 2030.” Fi-

nansministeriet bemærker hertil, at det på den baggrund ikke er muligt at vurdere 

den isolerede effekt af afgiften ligesom, at der på nuværende tidspunkt er væsent-

lig usikkerhed om klimaeffekten i 2030 af de tekniske virkemidler.  

Klimarådets analyse af den kortsigtede økonomiske belastning i landbruget er en 

partiel analyse, der ser på de umiddelbare effekter i det primære landbrug. Finans-

ministeriet bemærker, at analysen dermed ser bort fra afledte effekter i fx fødeva-

reindustrien.  

Finansministeriet bemærker, at den endelige afrapportering fra ekspertgruppen for 

en grøn skattereform, som ventes senest til efteråret 2023, bl.a. forventes at frem-

lægge anbefalinger til CO2e-beskatning af landbruget, herunder skønnede effekter 

heraf. 

EU 

Finansministeriet kvitterer for Klimarådets gennemgang af EU’s klima- og energi-

regulering, herunder de nye rammer og forpligtelser i Fit for 55-lovpakken og de-

res betydning for dansk klimapolitik. Det bliver et vigtigt element i den danske kli-

maindsats at indfri de styrkede forpligtelser i EU, samt at analysere og medtænke 

de nye EU-ramme i indretningen af kommende klima- og energipolitiske indsat-

ser. Klimarådet fremhæver, at EU i kommende år drøfter mål for og indretning af 

klimaindsatsen frem mod 2040, og at særligt en styrket indsats for at håndtere 

landbrugets udledninger står centralt.  
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Finansministeriet deler Klimarådets vurdering af, at EU’s nuværende regulering af 

landbrugets drivhusgasudledning og optag baseret på nationalt fordelte redukti-

onsmål er mangelfuld og skaber risiko for konkurrenceforvridning og lækage og 

kvitterer for Klimarådets konstruktive ideer til nye reguleringsinstrumenter og 

sammentænkning heraf med EU’s fælles landbrugspolitik. 

Sammenhæng til Klimalovens principper 

Finansministeriet opfordrer Klimarådet til i deres anbefalinger at beskæftige sig 

med konsekvenserne for Klimalovens principper såsom bæredygtig erhvervsud-

vikling, dansk konkurrencekraft, drivhusgaslækage, sunde offentlige finanser, be-

skæftigelse og social balance. Med Klimaloven er det besluttet, at klimapolitikken i 

Danmark skal tage højde for de samlede konsekvenser, herunder for omkost-

ningseffektivitet, beskæftigelse og velfærdsstatens sociale balance.  



Vores ref. KVN
15. marts 2023

Skriftlige kommentarer til Klimarådets statusrapport 2023
Fagbevægelsens Hovedorganisation (FH) takker for Klimarådets statusrapport, muligheden
for at kommentere, og kvitterer for en grundig rapport. 

Klimarådet hejser flere flag i rapporten ift., om Danmark er tilstrækkeligt på sporet af den 
grønne omstilling – både ift. EU’s klimapolitik, 2030-målet og 2025-målet.

Set fra FH’s synsvinkel er et internationalt forpligtende samarbejde et centralt pejlemærke for 
den grønne omstilling. Det er derfor positivt, at EU’s klimapolitik udvikler sig i en mere 
ambitiøs retning i disse år. Det er relevant, at Klimarådet i rapporten har sat fokus på EU-
rammerne for den danske klimapolitik – særligt når Klimarådet påpeger, at disse rammer får 
betydning for tilrettelæggelsen af den danske klimapolitik. 

Det er vigtigt, at Danmark når sine reduktionsmål, og FH mener, at Danmark skal vise vejen til 
en retfærdig grøn omstilling som et foregangsland. 

Klimarådet peger på, at det ikke er anskueliggjort, at regeringens klimaindsats opfylder 70-
procentsmålet for 2030. FH noterer sig, at Klimarådet vurderer, at der er høj risiko for, at 
2030-målet ikke nås. Samtidig er 2025-målet lige om hjørnet, og FH noterer sig, at Klimarådet 
også fremhæver, at der er usikkerhed om, hvorvidt dette mål nås.

Danmark står over for en betydelig grøn omstilling i de kommende år, og Klimarådet peger på, 
at det kan blive nødvendigt med yderligere tiltag for at sikre, at målene nås. Klimarådet 
kommer med en række anbefalinger til klimapolitikken, og her er FH er enig i, at det er vigtigt 
med et fokus på implementering af de mange nye klimapolitiske tiltag, så de får den ønskede 
effekt. 

Den betydelige grønne omstilling i de kommende år rummer et potentiale for, at der kan 
skabes nye, gode jobs i Danmark. FH mener, at det er vigtigt at sikre tilstrækkeligt med 
faglært arbejdskraft, der er tilpasset de behov, som kræves i den grønne omstilling.

Udviklingen i de mange nye klimapolitiske tiltag understreger ifølge FH samtidig vigtigheden af 
at sikre en tryg omstilling for lønmodtagerne. FH mener, at det er vigtigt at sikre gode 
muligheder for efter- og videreuddannelse, en aktiv arbejdsmarkedspolitik og et stærkt 
dagpengesystem for at sikre trygheden for lønmodtagerne i den grønne omstilling. 
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14. marts 2023                                                                                                     

 

Kommentarer fra Globalt Fokus til Klimarådets Statusrapport 2023 

Vi vil gerne igen takke Klimarådet for en god statusrapport, som overordnet set giver et godt 

overblik og analyse af, hvor langt Danmark er nået med sin indsats for at leve op til de danske 

klimamålsætninger. Det er uheldigt, at rapporten i år er relativt tynd ift. de globale aspekter 

af klimaindsatsen. Hvor både statusrapporten i 2021 og 2022 i et vist omfang forholdt sig til 

den danske globale klimaindsats og kontekst, mangler dette tema stort set i statusrapporten 

for 2023, med undtagelse af en enkelt anerkendelse af, at klimaindsatsen skal ses i et globalt 

perspektiv, med fokus på risiko for lækage, forbrugsrelaterede udledninger, og enkelte be-

mærkninger om muligheder for at reducere udledninger uden for Danmarks grænser.  

 

Vi ville også gerne have set en mere konsekvent anvendelse af Parisaftalens temperaturmål 

i rapporten. Det er korrekt at målet ikke er entydigt, men IPCC har understreget, at skade-

virkningerne ved 1,5 graders temperaturstigning er betydeligt lavere end ved 2 grader, samt 

at hvert ton tæller. Der er bl.a. stor usikkerhed om, hvornår forskellige ’tipping points’ vil 

blive passeret, og hvilken effekt det vil få. Netop derfor er det vigtigt, at man i vurderingen af 

klimaindsatsen tager konsekvent udgangspunkt i 1,5 graders-målet, som klimaloven også 

er baseret på.  

 

Vi mener altså, at statusrapporten efterlader plads til forbedring, særligt hvad angår afrap-

porteringen på Danmarks internationale klimaforpligtelser, -indsatser og -målsætninger, 

og vi håber, at Klimarådet vil tage de følgende kommentarer til efterretning i det kommende 

arbejde. 

 

Status på Danmarks internationale målsætninger 
En del af Klimarådets mandat er at afgive status på Danmarks internationale målsætninger 

(Klimalovens §4), og derfor synes vi, at det havde været oplagt at sætte en målbar ramme 

for det internationale klimaarbejde og Danmarks bidrag hertil.  

 

Vi savner fokus på de følgende områder: 

 

● Danmark som internationalt foregangsland 

Klimaloven har et mål om at Danmark skal være ‘foregangsland i den internationale klima-

indsats’, som vi er glade for at se blive brugt som målestok kontinuerligt gennem statusrap-

porten. Desværre bliver dette mål sjældent relateret til internationale klimaindsatser på 

trods af, at det kunne være en anledning til at gøre status på fx Danmarks klimadiplomatiske 
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indsatser og opfyldelsen af forpligtelser over for udviklingslandene, gennem fx implemen-

teringen af klimasøjlen i den udviklingspolitiske strategi fra 2021 ‘Fælles om Verden’, den 

globale klimastrategi mv.  

 

● Rettighedsforpligtelser i klimaindsatser 

Som aftalepart i Parisaftalen, og herunder de operationelle aftaler i form af eksempelvis 

Gender Action Plan, markedsmekanismer osv. har Danmark en række internationale forplig-

telser og målsætninger relateret til at respektere, fremme og tage eksisterende rettigheds-

forpligtelser i betragtning i sine klimaindsatser. Arbejdet for, at klimaindsatser er ret-

tighedsbaserede, er en hjørnesten i at kunne blive betragtet som et foregangsland, da poli-

tikker der rammer socialt skævt, nationalt så vel som internationalt, risikerer at underminere 

effektiviteten og bæredygtigheden af klimaindsatser på sigt. Ingen af disse aspekter nævnes 

i rapporten1.  

  

● De danske klimapenge 

Klimafinansiering er et afgørende aspekt af den globale klimaindsats, der bidrager til at mu-

liggøre, at udviklingslandene kan reducere udledninger og tilpasse sig klimaforandringer-

nes effekter. Det er derfor problematisk, at statusrapporten for 2023 i modsætning til i 2022 

ikke kommenterer på bidraget eller opfyldelsen af de internationale klimafinansieringsfor-

pligtelser eller forholder sig til den fond for tab og skader, der blev vedtaget på COP27. Ved 

fremtidige statusrapporter bør en gennemgang af dansk klimafinansiering og finansiering til 

tab og skader indgå, ligesom en analyse af dets additionalitet ift. de 0,7% af BNI, som rege-

ringen i forvejen er forpligtet til at give i udviklingsbistand, bør indgå. Additionelle klimamid-

ler, i overensstemmelse med de internationale klimaaftaler, må være en præmis for at blive 

set som foregangsland i den internationale klimaindsats.    

 

● Beslutninger fra COP27  

Vi synes det er ærgerligt, at Klimarådet ikke forholder sig til resultatet af COP27 ud over en 

indledende bemærkning om den manglende fremgang. Selv om klimatopmødet efterlod 

meget at ønske, er det vigtigt at følge op på de beslutninger, som blev gennemført, ikke 

mindst når det handler om beslutningerne om klimarelaterede tab og skader. Vi ser Klima-

rådets årlige statusrapport som et centralt referencepunkt for de internationale forpligtel-

ser, Danmark påtager sig i forbindelse med blandt andet FN’s klimatopmøder, som dermed 

også kan danne en tydelig ramme for en vurdering af Danmarks efterlevelse heraf.  

 

Anbefalinger om Danmarks globale klimaindsats 
Indenfor flere af de temaer som Klimarådets rapport dækker, er der formuleret anbefalin-

ger. Det er godt, da det også betyder, at politikerne har konkrete forslag at tage stilling til. 

Desværre er der ikke nogen anbefalinger vedr. det globale arbejde, udover at Danmark skal 

arbejde på at reducere udledninger relateret til dansk forbrug. Vi foreslår, at Klimarådet 

 
1Globalt Fokus har, efter dialog med Klimarådets sekretariat i 2022 herom, udarbejdet en oversigt over de rettighedsforpligtelser, Danmark 

bør måles på i sin klimaindsats. Dette fremsendes som separat materiale med henblik på videre dialog. 
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i fremtiden også giver anbefalinger, som relaterer sig til Danmarks internationale forpligtel-

ser. 

 

I den sammenhæng vil vi også fremhæve, at indsatser for udbredelsen af vedvarende energi 

er mindst lige så vigtige i udviklingslande, som de er i Danmark. Derudover har landbrugs-

sektoren stor betydning for både reduktion af drivhusgasudledninger og tilpasning til klima-

forandringer. Der er internationalt behov for indsatser i bevarelse af skov samt udvikling af 

agroøkologi, skovlandbrug samt bæredygtige værdikæder og tilhørende jobskabelse. Så-

danne helhedsorienterede indsatser bør fremhæves i supplement til det mere snævre virke-

middel i form af afgifter på udledningstunge eller afskovningsrelaterede importvarer, som 

tilmed risikerer at ramme socialt skævt i produktionslandene.  
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Høringssvar til Klimarådets Statusrapport 2023 
 

Green Power Denmark vil først og fremmest gerne takke for muligheden for at kommentere på Klimarådets 

årlige statusrapport Statusrapport 2023. Første del af høringssvaret giver en kort indflyvning til 

statusrapporten. Dernæst kommenterer vi centrale elementer af Klimarådets analyse. Sidste del fremhæver 

rådets anbefalinger til Klima-, energi- og forsyningsministeren på udbygningen af VE og elnettet. 

 

Green Power Denmark gerne starte med at kvittere for Klimarådets arbejde i Statusrapport 2023, og vil gerne 

rose rådet for at levere en rapport af højt fagligt niveau. Vi er enige i store dele af analysen og anbefalingerne. 

Særligt at der skal være fokus på implementering af udbygningen af VE og elnettet. Herunder at der skal 

igangsættes nye tiltag, der især skal adressere udbygningen af elnettet og der skal findes arealer til 

opsætning, der naturligvis inddrager lokalbefolkningen og øvrige forhold såsom biodiversitet. Men samtidigt 

er der også dele af rapporten, hvor vi er uenige med Rådets udlægning. Green Power Denmark har i dette 

høringssvar valgt at fokuserer på tre overordnede kommentarer: 

 

1) En hurtigere elektrificering af vejtransporten kan hjælpe til at sikre dansk opfyldelse af 

NON-ETS mål 

2) Danske internationale udledninger skal have mere opmærksomhed fremadrettet 

3) Bæredygtigt biomasse spiller en vigtig rolle i energisystemet og understøtter 

forsyningssikkerhed og effekttilstrækkelighed både i dag og i en betragtelig fremtid 
 

Først gennemgås de overordnede kommentarer. Og Herefter gennemgås tekstnære kommentarer.  

 

Kort indflyvning til Statusrapport 2023 
Klimarådet er et uafhængigt ekspertorgan, som fremmer den uvildige rådgivning om klimaindsatsen til klima-

, energi- og forsyningsministeren. Rådgivningen handler om hvordan Danmark på den bedste og billigste 

måde gennemfører omstillingen til et klimaneutralt samfund. Som en del af Klimalovens årlige drejehjul skal 

Klimarådet afgive dets vurdering af hvordan den nuværende politik er i overensstemmelse med at opfylde 

forpligtigelserne i Klimaloven. Statusrapport 2023 er årets vurdering.  

 

Klimarådet konkluderer, at regeringen har anvist vejen til at indfri 2030-målet, men at det ikke er 

tilstrækkeligt anskueliggjort, at alle klimamåle og -forpligtigelser nås. Det skyldes, at der overhængende risiko 

for, at for mange CO2e-reduktioner er afhængige af umodne teknologier. For 2025-målet vurderer Klimarådet, 

Dok. ansvarlig: JWR 
Sekretær:  
Sagsnr.:  s2022-819 
Doknr: d2023-9492-11.0 
06-03-2023 
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at der udestår en reduktionsmanko på 0,9-4 mio. tons CO2e. I samme tråd mener Klimarådet, at Danmarks 

forpligtelse til EU om at reducere udledninger fra vores ikke-kvotebelagte sektorer, ikke opfyldes med den 

nuværende danske klimapolitik. Selv i et scenarie, hvor både 2025- og 2030-målet indfris via Regeringens 

anviste CO2-reduktioner, vurderer Klimarådet fortsat, at der udestår et yderligere samlet reduktionsbehov 

på ca. 6 mio. tons CO2 mellem 2021-2030 for at nå danske forpligtelse overfor EU. 
 

1. En hurtigere elektrificering af vejtransporten kan hjælpe til at sikre dansk 
opfyldelse af NON-ETS målet 

 

ESR-målet eller non-ETS målet [fra nu af] sætter et reduktionsmål på EU-nationernes udledninger, der 

hverken er omfattet af kvotesystemet (ETS) eller kommer fra skov- og areal anvendelse (LULUCF). I midten 

af december 2022 blev EU-landene enige om at opjustere landenes NON-ETS målsætning, som en del af 

den samlede Fit-for-55 pakke, der skal sikre, at EU reducere udledninger med mindst 55% i 2030 i forhold til 

1990-niveauet. 

 

I modsætning til de nationale målsætninger tildeles non-ETS målet af EU Kommissionen til hver enkelt 

nation på baggrund af indkomstniveauer. Her ligger Danmark i toppen. Førhen skulle Danmark reducere 39 

pct. reduktion i 2030 i forhold til 2005-niveau. Dette mål løftes nu til 50 pct. Klimarådet vurderede tidligere 

at Danmark med den daværende klimapolitik ville opfylde målet om en reduktion på 39 pct. Men dette er 

ikke længere tilfældet efter målsætningen er blevet opjusteret. 

 

Hovedårsagen er, at non-ETS målet er et akkumulationsmål, og ikke et punktmål. Hvert år tildeler EU-

kommissionen Danmark et CO2-budget, der nu strammes betydeligt. Hvis udledninger i givet år overstiger 

budgettet, fratrækkes det næste års budget.  Det stiller nye krav til at reducere udledninger løbende. 

Klimarådet vurderer, at den nuværende klimapolitik i for høj grad er baseret på CO2-reduktioner, der 

kommer i slutningen af årtiet. Og det betyder at den nuværende klimapolitik ikke kan levere tilstrækkeligt 

reduktioner til at nå non-ETS målet. Klimarådet vurderer, at der vil udestå en manko på 15,7 mio. tons CO2 

mellem 2021-2030 i business-as-usual. Mankoen falder til 6-7 mio. tons CO2 i et scenarie, hvor både 2025-

målet og 2030-målet indfris med reduktioner i landbrugsaftalens udviklingsspor.  

 

Green Power Denmark er helt enige med Klimarådets analyse. Det er helt centralt, at planlægningen af 

klimapolitikken medtager alle målsætninger og forpligtigelser. Statusrapport 2023 viser, at målopfyldelsen 

af 70 pct. målet ikke længere er ensbetydende med, at Danmark opfylder sine andre forpligtigelser.  

 

Non-ETS målet og 2025-delmålet kræver flere CO2e-reduktioner som indtræffer tidligere. For 2025-målet 

skal tiltagene have effekt allerede i 2024-2025. For non-ETS målet er det ”jo hurtigere, jo bedre”. Og 

reduktionerne kan formentlig ikke komme fra kvotesektoren. Udledningerne i ikke-kvotesektoren er ca. 

fordelt 40% fra vejtransporten og 35% fra landbrugets processer1. Udover vejtransporten og landbruget er 

de fleste ikke-kvoteomfattede udledninger omfattet af nye politiske aftaler fra juni 2022. Samtidigt pegede 

Landbrugsaftalen fra 2021 på, at landbrugets udledninger kan reduceres via. nye teknologier, der forventes 

at modne mod udgangen af årtiet.  

 

 
1 De resterende udledninger stammer fra husholdningerne, ikke-kvoteomfattet virksomheder, og øvrig transport [fiskeri, færger mv.] 

samt øvrige småkilder 



 

 3 

Sikringen af yderligere reduktioner på den korte bane kan derfor komme fra en hurtigere udfasning af 

fossile brændsler fra vejtransporten2. 

 

Fremrykkes udrulningen af elektriske kørekøjer, der naturligvis erstatter det fossile alternativ, vil det kunne 

reducere den forventede manko betydeligt både i forhold til non-ETS målet, men samtidigt med at levere til 

2025-målet og 2030-målet. Det kan samfundsøkonomisk være en af de relativt dyrere løsninger at øge 

hastigheden i udbredelsen af eldrevne køretøjer hurtigere med flere virkemidler end der allerede i dag 

eksisterer, ud fra et 2030-perspektiv. Men her er det afgørende, at man medtager de yderligere 

omstillingsomkostninger som følger ved øge reduktionstempoet. Derudover er det vigtigt at medtage det 

løbende CO2-budgetkrav i form non-ETS målet. Endelig skal man politisk skal balancere klimalovens princip 

om omkostningseffektivitet med de øvrige guidende principper. Samlet set ser Green Power Denmark, at 

dette kan tale for at øge ambitionsniveauet for vejtransportens grønne omstilling. Derfor er Green Power 

Denmark også enige i Klimarådets anbefaling om at øge dieselafgiften, fordi diesellastbiler er 

underbeskattede, og da der er omfattende grænsehandel med diesel i Danmark. Vi forventer dog ikke, at 

en løftet dieselafgift vil være et tilstrækkeligt virkemiddel. Det vil kræve flere nye tiltag for at sikre en 

væsentlig hurtigere elektrificering af vejtransporten.  

 

2. Danske internationale udledninger skal have mere opmærksomhed 
fremadrettet 

 
Klimarådet konkluderer i kapitel 2, at danske klimamål er utilstrækkelige i at opfylde nogle af vores EU-

forpligtigelser. En af årsagerne er, at klimapolitikken i EU konstant er under udvikling. Danmark er 

foregangsland og har det mest ambitiøse reduktionsmål i verdenen, men omverdenen er ved at hæle ind.  

 

Klimarådet skriver, at ”Fit for 55-pakken forventes færdigforhandlet i løbet af 2023. Men allerede i 2024 skal 

Kommissionen fremlægge et forslag til EU’s klimamål i 2040.” Klimapolitikken rykker sig hele tiden. Hver ny 

IPCC-rapport viser, at klimaudfordrende tiltager hurtigere end tidligere forventet. Kravene til Danmarks 

klimapolitik ventes derfor at stige fortsat fremadrettet.  

 

Klimaloven handler øverst om at Danmark gennemfører en omstilling til et klimaneutralt samfund mod 

2050 [nu 2045]. Og for at indfri dette opstilles det ambitiøse 2030-mål med en lang række guidende 

principper. Det første er, at Danmark skal være et foregangsland. Hvis Danmark skal fastholde sin position 

som et globalt udstillingshus, kræver det, at den danske klimapolitik følger med tiden. 

 

I kapitel 4 beskriver Statusrapport 2023, at ”Dansk klimapolitik skal adressere flere forskellige 

målsætninger” og at ”Vigtigst her og nu er forpligtelserne til at reducere udledningerne uden for 

kvotesektoren frem mod 2030” samt at ”endelig bør Danmark, i henhold til klimaloven, også bidrage til at 

reducere udledningerne uden for landets grænser.”  

 

Green Power Denmark vil gerne rose Klimarådet for deres redegørelse af den samlede klimastatus og -

politik i Danmark. Alle målsætninger får lige vægt. Siden dets indførsel har 70 pct.-målet fået næsten al 

klimapolitisk opmærksomhed. Det er verdens mest ambitiøse national reduktionsmål, og derfor giver det 

god mening. Men nu viser rådets analyse, at hverken 2025-målet eller EU-forpligtigelsen bliver ikke opfyldt 

af at planlægge efter at 70 pct.-målet. Samtidigt tager klimakrisen til, og 2030-målet adresserer kun 

 
2 Noget kan også komme fra at fremrykke tiltag på andre fossile områder – fx husholdningerne eller Grøn Skattereform på erhvervslivet. 
Men det er ikke af samme størrelsesomfang og formentlig ikke spiseligt politisk oven på energikrisen. 
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territoriale udledninger. 

 

Klimarådet indkapsler det selv ved ”Danmark bør tage ansvar for sin andel af udledningerne fra 

international transport i planlægningen af den langsigtede omstilling” og ”Derudover kan det være 

udledninger, som ikke er direkte relateret til Danmark, men som Danmark kan påvirke gennem fx 

myndighedssamarbejde, eksport af grønne løsninger eller ved som foregangsland at inspirere andre lande 

til at reducere deres udledninger.” (s. 144).  

 

Green Power Denmark mener at planlægningen af dansk klimapolitik skal vægte CO2e-reduktioner mere 

ensrettet på tværs af målsætninger, forpligtigelser og territorier. Derfor ser vi også meget positivt på, at 

Klimarådet lægger op til at klimapolitikken skal køre i flere separate spor, dog i koordination.  

 

Efter 2030 vil Danmarks samlede territoriale udledninger være maksimalt 23 mio. tons CO2. Det er under 

0,05% af de globale emissioner. Omvendt kan Danmark levere store reduktioner (>> 23 mio. tons CO2), hvis 

vi kigger ud over landets grænser. Og blot som eksempel. Danmark er blevet valgt til at hjælpe Indien med 

at indfri sine klimamål mod 2040. Indien udgør knap 7% globale udledninger fra fossile brændsler i 2021. 

Forskellen på business-as-usual (STEPS) og målsætningerne (APS) i Indien er 341 mio. tons CO2 i 20303. Hvis 

Danmark faciliterer, at Indien når sine målsætninger, er der tale om gigantiske bidrag til den globale grønne 

omstilling. Indien ønsker at blive en grøn energi hub i det syd- og østlige asien. Målsætningerne går både på 

grøn elektricitet og fremtidens grønne brændsler (Power-to-X). 

 

I Green Power Denmark kunne vi godt tænke os, at Klimarådet forholdt sig mere til Klimalovens 

principperne om Den langsigtede grønne omstilling, Erhvervsliv og konkurrencekraft og Beskæftigelse. Og 

hvordan disse principper går hånd i hånd med det at være et klimamæssigt foregangsland. F.eks. hvordan 

en dansk satsning på en spirende brintindustri i Danmark, potentielt leverer store globale CO2-reduktioner 

og samtidigt udvikle en ny konkurrencedygtig industri, der skaber jobs, økonomisk vækst og understøtter 

velfærdssamfundet i Danmark i de næste årtier. Vi vil derfor gerne opfordre Klimarådet til at styrke deres 

statusarbejde på de internationale udledninger samt at inddrage de samfundsøkonomiske aspekter i den 

øgede erhvervsmæssige aktivitet som kan medfølge. Danmark bør fokusere på særlige danske komparative 

og konkurrencemæssige fordele i klimakrisen. Det vil være til gavn for Danmark og vores samhandelslande, 

og det håber vi at Klimarådet vil forholde sig konkret til fremadrettet.  

 

3. Bæredygtigt biomasse spiller en vigtig rolle i energisystemet og understøtter 

forsyningssikkerhed og effekttilstrækkelighed både i dag og i en betragtelig 

fremtid 
 

Klimarådet skriver gennemgående i Statusrapport 2023, at Danmarks forbrug af biomasse er højt, og at det 

er problematisk. Problematikken udspringer af, at dels af, at en større del af biomasseforbruget kommer fra 

import, dels, at det medfører et arealforbrug i udlandet, hvor vi importerer fra, og sidst, at IPCC har peget 

på, at et langsigtet, gennemsnitligt, globalt bæredygtigt forbrug af biomasse til energi kan være begrænset 

til omkring 10 GJ pr. verdensborger i 2050. Danmarks forbrug i dag er knap 40 GJ pr. indbygger.  

 

Derfor opfordrer Klimarådet til, at der udarbejdes en dansk biomassestrategi. Den skal adressere ønsket om 

at begrænse forbruget af træbiomasse til el- og varmeproduktion fra Klimaaftale fra juni 2020. Klimarådet 

 
3 Ifølge Det internationale Energiagenturs WEO2022 
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vurderer samtidigt, at strategien overordnet set skal have et langsigtede blik, da Regeringen foreslår et 

reduktionsmål på 110 pct. i 2050. ”Det bliver kun endnu vigtigere at forholde sig til forbruget af biomasse, 

hvis Danmark skal nå 110 pct., da det vil kræve negative udledninger i et stort omfang at opfylde et sådant 

mål” (kapitel 4.9). 

 

Omvendt anerkender Klimarådet, at fremtidens energisystem, som vil være baseret på ikke-regulerbare 

energikilder, kan give væsentlige udfordringer for bl.a. effekttilstrækkelighed [afsnit 1.4].  Klimarådet 

anerkender samtidigt, at elforbruget stiger markant frem til 2030 og yderligere i 2050, og at stigningen af 

elforbruget skal følges af udbygningen af sol- og vindenergi.  

 

Green Power Denmark vil indledningsvist rose Klimarådet for at italesætte vigtigheden af 

elforsyningssikkerheden for borgere og virksomheder, og den bæredygtige biomasses rolle herpå. I dag har 

Danmark en af verdens højeste forsyningssikkerhedsrater, og det vil give et betydeligt samfundsøkonomisk 

tab at slække herpå.  Samtidigt er det vigtigt at huske, at stort set alle energiselskabernes anvendelse af 

biomasse skal leve op til lovfastsatte bæredygtighedskrav.  

 

Green Power Denmark er ligeledes enige om, at biomasseforbruget i Danmark skal reduceres fremadrettet, 

og at der skal følges op ordene i Klimaaftale fra juni 2020. KF22 viser, at biomasseforbruget4 ventes at falde 

med 28% fra 2021 til 2030 (36% ift. 2035). Branchens egne analyser viser bl.a., at forbruget af biomasse til 

energi vil være reduceret med 70% i 2040 ift. 2020.  

Det svarer til at nedbringe forbruget ned til 12 GJ pr. indbygger allerede i 2040, hvilket er tæt på de 10 GJ 

som IPCC finder bæredygtigt. Derfor vil Green Power Denmark gerne deltage aktivt i og bidrage med vores 

erfaringer og viden til at udarbejde en samlet dansk Biomassestrategi.  

 

Vi har dog en række kommentarer til diverse delkapitler (1.4, 2.5, 4.6, 4.7 og 4.9), der er samlet her.   

Med de samlede danske klimaambitioner forventer vi at det vil kræve et minimum af 104 TWh 

elproduktion i 2030, hvis Danmark skal være nettoeksportør af grøn strøm i 2030, jf. Klimaaftale om grøn 

strøm og varme fra juni 2022. Elforbruget i Danmark vil i vores optik lyde på 94 TWh hvoraf el til produktion 

af grønne brændsler vil udgøre 23 TWh i 2030. Det skal dækkes af massiv udbygning af havvind, landvind og 

solenergi.  

 

Et vejrafhængigt energisystem medfører nogle udfordringer, som skyldes, at sol og vind ikke er regulerbare 

energikilder. Det kan give væsentlige udfordringer for bl.a. effekttilstrækkeligheden. Elproduktion på 

bæredygtig biomasse fra kraftvarmeværkerne skal derfor bidrage med at sikre effekttilstrækkeligheden.   

 

Vi mener overordnet, at Klimarådet ikke forholder i et tilstrækkeligt omfang til effekterne på el- og 

fjernvarmesektoren ved at forcere udfasningen af biomasseforbruget, når vi samtidigt planlægger ud fra at 

øge elproduktionen ca. 3 gange, som vil være baseret på ikke-regulerbare energikilder. Klimarådet 

beskriver, at ophører dansk elproduktion på biomasse tidligere end planlagt, vil det "muligvis medføre 

økonomiske konsekvenser for fjernvarmeforbrugere og muligvis påvirker elforsyningssikkerheden i en 

periode" (2.5).  

 

Det må betegnes som en forenkling af sandheden og negligering af de scenarier og analyser der findes på 

området. Både europæiske og danske analyser fra bl.a. Energistyrelsen viser, at en tvungen udfasning af 

biomassekapaciteten kan medføre op mod over 450 afbrudsminutter i Østdanmark i 2035. De 

 
4 Bionedbrydeligt affald, halm, træflis, træpiller og træ øvrig. 
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samfundsmæssige omkostninger dette vil medføre kan ikke betegnes som en "mulig påvirkning i en 

periode" som rådet beskriver, og synes derfor abstrakt og uden indregning af forbrugermæssige og 

samfundsmæssige hensyn. Det er i lyset af den europæiske energikrise endnu vigtigere, at vi er varsomme 

med at nedskalere den regulerbare elproduktionskapacitet, der i dag sikre elforsyningssikkerheden. 

 

Udover at biomassen sikrer effekttilstrækkeligheden, vil biomasse fortsat spille en vigtig rolle, om end 

forbruget vil være væsentligt mindre end i dag. Rådet anerkender, at biogent kulstof til PtX brændsler vil 

blive en knap ressource. Derfor skal kulstoffrie brændsler prioriteres, men det skal kulstofholdige 

brændsler også. Nogle kulstofholdige brændsler vil dog være nødvendige for at omstille alle sektorer. 

Derfor skal den kulstof der vil være tilgængelig fra de biomassekraftvarmeværker, som vil være nødvendige 

i vores energisystem, fanges og benyttes i disse brændsler.  

  

Vi ser derfor frem til, at Klimarådet vil udgive en analyse, hvor der b.la. undersøges hvordan energilagring, 

fleksibelt forbrug og øget regulerbar elkapacitet kan bidrage til sikre elforsyningssikkerheden. Green Power 

Denmark prioriterer denne dagsorden højt på tværs af organisation, og vil i år bidrage med løsningsforslag 

indenfor b.la. de tre førnævnte kategorier.  

 

Herudover fremlægger rådet samtidigt, at biomasseforbruget i Danmark problematisk, fordi importen af 

bæredygtig biomasse påvirker arealanvendelsen og udledningerne i udlandet, men analysen er mangelfuld.  

 

Generelt er der manglende forståelse for, at træbiomasse til energi er restprodukter fra skovproduktion, og 

anden produktion samt at træer fældes af andre årsager. Der efterspørges kvalitetstræ fra flere sektorer til 

at fortrænge CO2-belastende materialer, særligt i byggeriet. Rådet beskriver selv, at der er et behov for 

lagre kulstof fra træ i bygninger o.lign (s. 193). Det behov kan ikke imødekommes uden, at der produceres 

konstruktionstræ, som alt andet lige vil give restprodukter. 

 

Vi finder det problematisk, at rådet skriver, at "Faktisk fører bioenergi ofte til højere CO2-udledninger pr. 

nyttiggjort energienhed end den fortrængte fossile energi. Udledningen opvejes først over lang tid" (kapitel 

2.5). Formuleringen om ”lang tid” vil vi gerne anfægte, særligt i lyset, at Rådet på s. 189 skriver, at 

”Biomasse kan bruges som en erstatning for fossil energi. På den måde kan anvendelse af biomasse 

fortrænge drivhusgasudledninger fra afbrænding af fossile brændstoffer.” Kulstoftilbagebetalingstiden bør 

ses netop i sammenligning med fossil energi og tidsperspektivet er ikke præsenteret, men blot udlagt som 

"lang tid", som er en relativ formulering.  

 

Derudover er det kritisabelt, at Klimarådet fremstiller det på en sådan måde, at biomasse til energi har 

indirekte effekter på arealanvendelsen (iLUC). Problemstillingen er naturligvis korrekt, særligt for 

biomasseproduktion på landbrugsarealer, men det er ikke en problematik i forhold til skovbiomasse til 

energi i Danmark, hvor lovgivningen sikrer mod dette.   

 

Overordnet set anbefaler vi, at Klimarådet i højere grad fremlægger omkostningerne ved at forcere 

udfasningen af biomasse særlig i forhold til stigende udfordringer med effekttilstrækkeligheden og 

forsyningssikkerheden.  
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Vi stiller os naturligvis til rådighed, hvis vores høringssvar givet anledning til spørgsmål eller kommentarer. 

Derudover ser vi frem til Klimarådet videre arbejde som vi meget gerne bidrager til. 

 

Med venlig hilsen 

 

Jonas Westphal Rasmussen 

JWR@greenpowerdenmark.dk 

Dir. tlf. +45 35 30 04 38 
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Klima-, Energi- og Forsyningsministeriets bemærkninger til Klimarådets Sta-

tusrapport 2023 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet vil gerne kvittere for Klimarådets Status-

rapport 2023.  

 

Klimarådets vurdering af anskueliggørelse  

Klimarådet vurderer, at regeringens klimaindsats endnu ikke anskueliggør, at 70 

pct.-målet nås i 2030, da regeringens plan ifølge Klimarådet indebærer betydelige 

risici. Klimarådet fokuserer særligt på risici forbundet med indfrielse af reduktions-

potentialerne i landbrugssektoren, udrulning af CCS og effekten af CO2-afgiften på 

industri. Klimarådet vurderer dog samtidig, at regeringen med regeringsgrundlaget 

og indgåede aftaler har anvist, hvordan samtlige reduktioner skal findes, og at 

2030-målet opfyldes, hvis regeringens planer realiseres.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at det fremgår af klimalovens 

bemærkninger, at: ”Det påhviler således klima-, energi- og forsyningsministeren at 

offentliggøre sin vurdering af, om det på grundlag af igangsatte og fremsatte klima-

tiltag samt forventet effekt af f.eks. forskning og udviklingstiltag og teknologisk ud-

vikling kan anskueliggøres, at klimamålene nås. Igangsatte og fremsatte initiativer 

vil eksempelvis dække over initiativer vedtaget gennem lovgivning eller initiativer, 

som offentligt i anden sammenhæng er foreslået igangsat af regeringen, mens an-

tagelser om forventede effekter af f.eks. teknologisk udvikling vil have karakter af 

fagligt baserede antagelser og forventninger til fremtidig teknologisk udvikling.  

 

Anskueliggørelsen af, om klimamålene nås, baseres altså på en samlet vurdering 

af effekterne af initiativer på kort og lang sigt, hvor det for kortsigtede initiativer vil 

være muligt at estimere en konkret reduktionseffekt, mens der for langsigtede initia-

tiver foretages en vurdering af forventningerne til reduktionseffekten baseret på fag-

lige antagelser. (…) 

 

Det indgår i aftale om klimalov, at hvis klima-, energi- og forsyningsministeren vur-

derer, at handlepligten indtræder, skal ministeren i klimaprogrammet fremlægge 

konkrete nye initiativer og initiativer besluttet i årets løb, som viser vejen mod opfyl-

delsen af klimalovens mål. Der skal fremlægges initiativer med effekt på både kort 

og lang sigt. 

 

Det forudsættes, at der frem mod 2030 over årene i klimaprogrammet skal ske en 

øget konkretisering i de fremlagte initiativer, hvor balancen skal gå mod, at der i til-

tagende grad fremsættes initiativer med effekter på kortere sigt med henblik på at 

sikre målopfyldelsen i 2030. Initiativer med effekt på længere sigt vil, efterhånden 

som 2030 nærmer sig, i stigende grad sigte mod at nå 2035-målet eller mål læn-

gere fremme.” 

 



Side 2/3 

Det følger heraf, at det i Klimaloven er en grundpræmis for realiseringen af klima-

målene, at vejen til 2030-målet indebærer betydelige risici og effekter af forskning 

og teknologisk udvikling. Derfor bemærker KEFM, at Klimarådets vurdering af an-

skueliggørelse ligeledes bør have øje herfor.   

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker derudover, at der indgår risiko-

vurderinger i metoden bag opgørelsen af mankoen i den årlige Klimastatus- og 

fremskrivning, herunder at der arbejdes med middelskøn og løbende tages stilling 

til realisering og påvirkning fra eksterne faktorer fx ændringer i kvoteprisen. Klima-

lovens årshjul sikrer desuden, at der løbende følges op på de aftalte initiativer.  

 

Fsva. risikoen forbundet med potentialerne i landbrugssektoren vil regeringen frem-

lægge et forslag til en klimaafgift på landbruget, når Ekspertgruppen for en grøn 

skattereform har fremlagt deres konklusioner. Regeringen vil desuden, pba. land-

brugsaftalen, fremlægge strategier for nye teknologier mv. i landbruget, der skal un-

derstøtte det samlede reduktionspotentiale.  

 

Fsva. risikoen forbundet med effekten af Aftale om grøn skattereform for industri 

mv. er der aftalt genbesøg i 2023, 2026 og 2028. Genbesøgene skal bl.a. ses i ly-

set af, at der helt overordnet er stor usikkerhed forbundet med at skønne over Dan-

marks udledninger frem mod 2030, opgørelser af fremtidige CO2-reduktioner, den 

teknologiske udvikling og den nuværende udvikling på energimarkederne, senest 

som følge af krigen i Ukraine. Klimarådet bemærker, at der er særligt stor usikker-

hed om de strukturelle effekter af aftalen. Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet 

er enige i dette.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet vil frem mod Statusrapport 2024 arbejde 

for at håndtere væsentlige risici i implementeringen og monitorere realisering af di-

verse mål.  

 

Klimalovens guidende principper 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at det fremgår af Klimalovens 

bemærkninger, at ”det er centralt for den danske klimaindsats, at Klimarådet fortsat 

bistår regering og Folketing med uafhængig, faglig rådgivning og udarbejder årlige 

anbefalinger til regeringens klimapolitik, som det er praksis i dag. (…) 

 

Det følger af den foreslåede bestemmelse i stk. 1, 2. pkt., at Klimarådet i dets an-

befalinger skal forholde sig til de guidende principper, som fremgår af forslaget til § 

1, stk. 2. Det betyder, at Klimarådet som en del af deres anbefalinger skal anføre 

overvejelser omkring, hvordan anbefalingerne forholder sig til de angivne princip-

per.” 

 

KEFM bemærker, at Klimarådet kun i begrænset omfang forholder sig aktivt til 

samfundsøkonomiske omkostninger, og hvordan klimaindsatsen bedst indrettes 

under hensyntagen til alle klimalovens principper, herunder den langsigtede grønne 
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omstilling, omkostningseffektivitet, beskæftigelse og social balance, når de udfor-

mer deres anbefalinger. 

 

EU-rammerne for dansk klimapolitik 

Klimarådet sammenlægger konsekvenserne af de øgede EU-forpligtelser under 

hhv. ikke-kvotesektoren og LULUCF og vurderer, at de to forpligtelser sammenlagt 

giver en reduktionsmanko på 25,2 mio. ton CO2e i 2030. Ved anvendelse af fleksi-

bilitetsmekanismer og opfyldelse af 2030-målet primært via landbrugsaftalen og op-

fyldelse af 2025-målet, angiver Klimarådet fortsat et reduktionsbehov på mindst 6 

mio. ton CO2e. 

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at Klimarådets vurdering er ba-

seret på en række antagelser, og at de faktiske reduktionsmankoer i høj grad af-

hænger af stien og de præcise reduktioner for bl.a. indfrielsen af 70 pct.-målet. Ind-

frielsen af Danmarks EU-forpligtelser kan således ses i sammenhæng med bl.a. 

indfrielsen af landbrugsmålet og opfølgningen på ekspertgruppens anden delrap-

port, herunder en klimaafgift på landbruget, samt genbesøget af vejtransportafta-

len.  

 

KEFM bemærker dertil, at Klimarådets fortolkning af byrdefordelingsaftalen ikke 

stemmer overens med KEFM’s forståelse af reduktionsstien, hvilket i beregnin-

gerne isoleret set vurderes at medføre en overvurdering af reduktionsbehovet på 

ca. 2,3 mio. ton CO2e. KEFM vurderer, at Klimarådets fortolkning ikke er korrekt, og 

at Klimarådet dermed overvurderer reduktionsbehovet. KEFM afventer en endelig 

bekræftelse fra EU-Kommissionen herom. 

 

Det skal desuden bemærkes, at det fremgår af kommissoriet for ekspertgruppen for 

en grøn skattereform, at der i ekspertgruppens anden delrapport ”skal inddrages 

hensyn til kommende EU-lovgivning på området, herunder en potentiel ny tilgang til 

regulering af landbrugets klimapåvirkning gennem revision af byrdefordelingsaft-

alen og LULUCF-forordningen i EU”. 
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Landbrug & Fødevarers skriftlige kommentarer til Klimarådets Statusrapport 2023 

 

Landbrug & Fødevarer (L&F) bakker op om de danske klimamål, og ønsker at være en del af den 

grønne omstilling. Derfor hilser vi Klimarådets statusrapport 2023 velkommen, og fremsender her 

nedenstående kommentarer til statusrapporten.  

 

Klimarådet medregner ikke hele landbrugsaftalen 
Klimarådets statusrapport viser, at der mangler 5,5 mio. tons CO2e for at Danmark når sit klimamål 

i 2030. Men det er en fremskrivning, som mangler vigtige nuancer. Klimarådet fokus er på, at land-

bruget bør reducere med 5 mio. tons CO2e mere end de forventer vil ske i 2030. I fremskrivningen 

af landbrugets klimaaftryk er der dog ikke medregnet den klimaeffekt, som udviklingssporet i land-

brugsaftalen vil have en reduktion på netop 5 mio. tons CO2e. Ej heller anerkendes det, at landbrug 

og skovbrug har et bindende reduktionsmål i 2030 på mellem 6,1 – 8 mio. tons CO2e. Det undrer 

os at man ikke medregner dette, i den frozen policy tilgang, som Klimarådet ellers har anlagt sig i 

statusrapporten.  

Klimarådet anbefaler høj CO2e-afgift 
Klimarådet mener ikke at landbrugsaftalen er nok. Derfor anbefaler de en øget regulering af land-

bruget med udgangspunkt i en CO2e-afgift. Men afvikling er ikke vejen frem, det er derimod udvik-

ling. Det er L&F stærkt kritiske overfor. Den grønne omstilling skal ske gennem udvikling, for vi 

bliver flere mennesker i verden, og forbruget af fødevarer stiger. Ved en CO2-afgift vil der ske tab 

for den finansielle sektor, tab af arbejdspladser, og yderligere skævvridning mellem land og by, 

mens udledningerne af klimagasser globalt ikke vil ændres. 

Anbefaling om at fjerne barrierer ved udtagning af kulstofrige lavbundsjorde 

Klimarådet anbefaler generelt, at regeringen fokuserer på at fjerne de barrierer, der står i vejen for 

udrulning af klimatiltag. Det gælder også for udtagning af lavbundsjord, som vi i Landbrug & Føde-

varer har fuldt fokus på. Landbrug & Fødevarer er enig med Klimarådet i, at det går for langsomt 

med at få implementeret de politiske beslutninger om at udtage og vådlægge lavbundsjorder, og vi 

er meget tilfredse med, at der sættes fokus på det i rapporten. Hvis staten indfører det setup, der 

allerede er opnået politisk aftale om, vil det bidrage til øget tempo og effektivitet i indsatsen, men 

det kræver, at staten er villig til at bidrage med den nødvendige langsigtede finansiering, der vil 

sikre, at kommunerne er villige til at investere i indsatsen.  

Vi bemærker, at Klimarådet har valgt at øge reduktionsmankoen med den begrundelse, at projekter 

under både Klima-Lavbundsordningen og Landbrugsstyrelsens lavbundsordning forventes at tage 6 

år. Der er få praktiske erfaringer på området, men Miljøstyrelsen angiver selv, at deres projekter 

ventes at tage 4-6 år. På den baggrund virker Klimarådets antagelse en smule konservativ. Land-

brug & Fødevarer er dog i øvrigt helt enige i, at der skal stræbes efter at bringe projektperioden 

ned.   

Fokus på kulstoffri Power to X og elektrificering 
Da kulstof fra biomasse skal betragtes som en knap ressource, anbefaler Klimarådet at man an-

vender elektrobrændstoffer med omtanke og som udgangspunkt prioritere de kulstoffrie brændstof-

fer i Power to X. L&F vil dog opfordre til at man holder helheden for øje og arbejder teknologineu-

tralt med udviklingen af Power to X. Et enøjet fokus på kulstoffrie Power to X-teknologier ville bl.a. 

kunne føre til en langsommere udvikling af pyrolyse. En teknologi, som forventes at være en væ-

sentlig brik i fødevareerhvervets grønne omstilling.  

Energispareforpligtelsen – EU’s forslag til ændring af energispareforpligtelsen 
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Klimarådet vurderer ikke Danmark kan overholde energispareforpligtelsen overfor EU, hvis denne 

hæves som følge af Kommissionens forslag ifm. REPowerEU. Det vil kræve en fuld udnyttelse af 

tilskudsmidlerne til energibesparelser og CO2-reduktioner i Erhvervspuljen og muligvis en fremryk-

ning af ikrafttrædelsesvirkningen af den kommende CO2-afgift for industrien.  

L&F støtter op om, at der sættes fuldt fokus på en maksimal udnyttelse af midlerne fra Erhvervspul-

jen. Det er vores klare forhåbning, at de justeringer af puljen, som er trådt i kraft fra årsskiftet, vil 

bidrage til at sikre øget afløb af midlerne til projekter, som kan understøtte Danmarks opfyldelse af 

vores energispareforpligtelse. Derimod vil vi på det kraftigste fraråde en fremrykning af CO2-

afgiften for energisektoren og industrien. Det vil skabe stor usikkerhed for virksomhederne, der i 

forvejen har fuld fokus på at kan reducere energiforbruget.  

Krav om vedvarende energi i transporten 
Direktivet for vedvarende energi forpligter Danmark til dels at nå et overordnet mål om brug af ved-

varende energi i transportsektoren, dels et specifikt krav om brug af avancerede biobrændstoffer. 

Mens Danmark leverer på den første forpligtelse, er der ikke noget der tyder på, at vi kommer til at 

opfylde kravet om brug af avancerede biobrændstoffer med vores nationale CO2-

fortrængningskrav, der blev indført i 2022.  

L&F stiller sig meget kritiske over for Klimarådets strategi om at ’se tiden an’ og dermed lade stå til. 

Hvis der ikke implementeres rettidige foranstaltninger, der sikrer et markedstræk for de avancerede 

biobrændstofprodukter, giver man ikke branchen en reel chance for at omstille og skalere produkti-

onen af avancerede biobrændstoffer. Denne uhensigtsmæssige situation har L&F advaret stærkt 

imod siden implementeringen af Transportaftalen fra 2022, hvor et iblandingskrav for avancerede 

biobrændstoffer ikke indgik. 
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LEDERNES KOMMENTARER TIL 
KLIMARÅDETS STATUSRAPPORT 2023 
 

Lederne takker Klimarådet for et godt møde i Klimadialogforummet d. 28. februar, og takker også rådet 
for med dets Statusrapport 2023 at levere en grundig analyse af regeringens til dato fremlagte 
klimapolitik. Dette kan hjælpe Ledernes politiske arbejde med at sikre en retfærdig, forudsigelig og 
omkostningseffektiv klimaomstilling på vegne af vores medlemmer. 
 
I forlængelse af mødet i dialogforummet har Lederne følgende bemærkninger: 

Uforudsigeligheden i dansk klimapolitik er bekymrende 
Klimarådets statusrapport 2023 beskriver en usikker fremtid inden for det klimapolitiske område. 
Klimarådet påpeger, at der er indgået mange politiske aftaler der er baseret på usikre virkemidler, hvilket 
kan få konsekvenser for om vi overhovedet når vores klimamål i Danmark. Der er således tegn på, at 
Danmark ikke når sine klimamål, hvilket kræver behov for at der skal indføres nye tiltag og politikker. 
 
Lederne deler Klimarådets bekymring for klimapolitikkens usikre fremtid. Set i forhold til 
virksomhedsledere, er usikkerhed gift for al planlægning, strategi og investering.   
 
Dette afspejles i Ledernes egne undersøgelser der viser, at ”større sikkerhed om fremtidig 
klimalovgivning” er langt det vigtigste klimapolitiske emne for danske ledere. Det peger 55,4 procent på. 
Dermed er det langt vigtigere for ledere end andre store temaer som ”sikkerhed for, at der uddannes 
medarbejdere med de rette kompetencer” (38,8 procent), ”tilskudsordninger” (34,4 procent) eller ”CO2-
afgift” (22,5 procent).  
 
Hvad angår Danmarks 2025-målet, som er i stor risiko for ikke at blive opnået, anbefaler Klimarådet tre 
virkemidler i form af en forhøjelse af dieselafgift, en annoncering af CO2-afgift på landbruget samt en 
fremrykning eller forhøjelse af CO2-afgift på industrien. Skal vi undgå for stor usikkerhed og tvivl om vejen 
frem mod 2025, hilser Lederne analyser velkomne, der kan vise alternative veje til opfyldelsen af både 
2025- og 2030-målene. En fremrykning af CO2-afgift for industrien bør nemlig være sidste udvej, da en 
lang række virksomheder ikke ville kunne nå at omstille sig i tide. Analyser kunne med fordel se på de 
afledte omkostninger ved en fremrykning af en CO2-afgift for industrien. For at undgå flere ubehagelige 
overraskelser, kunne disse analyser i samme ombæring overveje de reduktionsmæssige konsekvenser af 
midlertidig nedlukning af åben-dør-ordningen samt når CO2-effekterne af Ukrainekrigens høje 
energipriser og spareøvelser aftager. Jo mere klarhed der er omkring fremtidige scenarier, desto bedre. 

Bekymrende at Danmark er ved at miste den grønne førertrøje 
Klimarådet er ligeledes bekymret for, om Danmark overhovedet når sine EU-forpligtelser på 
klimaområdet. Dette er et tydeligt signal om, at Danmark er ved at miste sin grønne førertrøje. Lederne 
mener at der er store fordele ved at gøre Danmark til en grøn førernation. At være ambitiøs og gå forrest 
på klimaområdet er med til at fremtidssikre danske ledere, der vil kunne nyde godt af fordelene ved at gå 
først og tilegne sig viden og erfaringer om klimaomstilling, noget der tilmed vil kunne gøre dem mere 
attraktive i udlandet. Der er også betydelige eksportgevinster ved at være et grønt foregangsland.  
Derfor ser Lederne positivt på analyser, som mere indgående undersøger, hvad et grønt foregangsland 
indebærer, og hvad der skal til for, at vi ikke blot lever op til EU-forpligtelser, men har højere ambitioner 
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nu og i fremtiden. Man kunne også undersøge, om der kan opstilles mekanismer der kan sikre, at vi i 
fremtiden er på forkant af udviklingen globalt set og ikke er i fare for at miste den grønne førertrøje, sådan 
som det er tilfældet lige nu. 

Lederne bifalder et større fokus på det globale område 
I sin statusrapport fremlægger Klimarådet opfordringer til at fokusere på det forbrugsbaserede- og 
eksportbaserede aftryk, og kommer med konkrete forslag til reduktioner inden for det område. Lederne 
støtter dette fokus på globale udledninger, og opfordrer Klimarådet til at foretage analyser, der bedre kan 
anskueliggøre Danmarks muligheder for at arbejde med global CO2, både politisk og erhvervsmæssigt. 
Reduktioner i udlandet kan være betydelige, skabe systemisk innovation på tværs af landegrænser og i 
visse tilfælde også være mindre omkostningsfulde end nationale reduktioner. 
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Klimarådet (2023) giver en relevant og nøgtern vurdering af udsigterne til at opnå de opstillede og 

forventede klimamål for Danmark. Der er især grund til at kvittere for, at Rådet har set på dansk 

klimapolitik i sammenhæng med EU's, hvilket jeg tidligere har efterlyst.   

Klimarådet vurderer, at Danmark vil have vanskeligt ved at nå EU-kravet til de danske non-ETS-

udledninger i 2030 uden nye tiltag, selv hvis 70 pct.-målet måtte blive indfriet som forventet af 

regeringen, og at mankoen må forventes at udgøre mindst 6 mio. ton CO2e (akkumuleret). Det er i 

overensstemmelse med resultatet af en CEPOS-analyse fra november 2022 (Brøns-Petersen 2022), 

som viser en manko på 7,4 til 10,3 mio. ton CO2e, hvis regeringens Klimafremskrivning og opgørelse 

af senere aftalte tiltag (Energistyrelsen 2022) lægges til grund.  

Årsagen til mankoen er, at den hidtidige udmøntning af klimalovens 70 pct.-mål i høj grad er sket 

inden for den danske kvotesektor og dermed ikke bidrager til EU-forpligtelsen for ikke-

kvotesektoren. Det er i sig selv problematisk og underminerer samtidig den samlede klimaeffekt af 

den danske enegang. Skulle enegangen have haft effekt, skulle Danmark have opfyldt EU-kravet i 

stedet for skabe lækage inden for kvotesystemet. Det understreger behovet for at stramme op på 

både midler og formuleringen af målsætninger og sikre større målrettet klimaeffekt samt 

omkostningseffektivitet. 

Jeg anbefaler, at Danmark i den forbindelse udnytter den fulde adgang til at annullere CO2-kvoter til 

at opfylde non-ETS-kravet, som EU's byrdefordelingsaftale giver adgang til. Det vil på samme tid 

bidrage til at opfylde EU-kravet, mindske udledningerne fra den samlede EU-kvotesektor (modsat 

reduktioner i de danske kvotesektorudledninger, som giver plads til større udledninger i andre EU-

lande) samt anvende den fleksibilitet med hensyn til kvoteannullering som redskab til at nå 70 pct.-

målet, der er nævnt i klimaloven. Det er set i et globalt klimaperspektiv det mest effektive redskab, 

der er til rådighed. 

Det bør anerkendes, at Rådet udtrykker færre reservationer mod kvoteannullering end tidligere, men 

de fortsatte indvendinger er ikke relevante, ,. Det gælder fx at det ikke ”bidrager til Danmarks 

langsigtede omstilling”. Det er udtryk for en snæver national betragtning, som ser bort fra lækage og 

hensynet til EU's klimapolitik samt fra, at det kan have negative langsigtede konsekvenser at forcere 

dansk drivhusgasreduktion på kort sigt. Således har bl.a. Det Økonomiske Rådsformandsskab peget 

på, at forceret omstilling kan gøre det dyrere at omstille til langsigtet klimaneutralitet. 

Jeg deler Klimarådets opfattelse af, at 70 pct.-målet nødvendiggør en klimaafgift også i landbruget, 

men det er helt afgørende for de omkostningseffektive egenskaber, at klimaafgiften erstatter andre 

former for regulering. Derfor bør det selvstændige reduktionsmål for landbruget på 55-65 pct. i 

landbrugsaftalen fjernes. Det er dobbeltregulering både at have et kvantitativt mål med konkrete 

virkemidler og en generel afgift, hvilket fordyrer de samfundsmæssige omkostninger ved at realisere 

70 pct.-målet. 
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Jeg savner også på andre områder en kritisk vurdering af målsætninger og redskaber i Rådets rapport 

og anbefalinger.  

Danmark bør arbejde for at undgå separate delmål for bl.a. transport (som omfattes af nyt EU-

kvotesystem), energiforbrug og vedvarende energiandel, især som nationalt forpligtende mål. F.eks. 

vil en voldsom udbygning af vindenergiproduktionen, sådan som der er politisk ønske om, kunne øge 

energiforbruget til lagring (f.eks. i form af energikrævende PtX-produktion). Det ville blive 

modarbejdet af et mål om faldende energiforbrug. Det er alene udledningen af drivhusgasser, der er 

relevant for det globale klima, og forfølgelsen af andre mål vil gøre omstillingen mindre effektiv og i 

øvrigt også mere sårbar over for lobbyisme og anden afsporing af klimahensynet. 

Rådets anbefaling om direkte statsligt engagement i CCS vil øge omkostningerne og risikoen ved 70 

pct.-målet. Afvikling af gasfyr indebærer meget høje skyggepriser, hvilket ikke fremgår af rapporten. 

Det samme gælder andre command-and-control-tiltag. Selv om jeg er enig i Rådets påpegning af, at 

det er usikkert, om 70 pct.-målet vil blive nået med eksisterende virkemidler, er det ikke i sig selv nok 

til at begrunde sådanne tiltag. 

Forslaget om at tilføje endnu et isoleret dansk mål om at begrænse klimaaftrykket fra dansk forbrug 

vil - udover at bryde med det internationale aftalesystem og de forpligtelser, der følger af det - lægge 

endnu en omkostningsforøgende bibetingelse på den grønne omstilling uden at være integreret i de 

øvrige mål. Det er nærliggende at overveje, om 70 pct.-målet bør revideres i lyset af de åbenbare 

lækageproblemer, det skaber, men det bør ikke føre til et nyt, løsrevet mål oven i det eksisterende.  

Klimapolitik er grundlæggende en afvejning af mål og omkostninger. Det er vigtigt, at alle 

anbefalinger underbygges af et beslutningsgrundlag, som godtgør, at målene er værdi- og 

meningsfulde, at de forventede gevinster står mål med omkostningerne, og at de valgte virkemidler 

er de mest omkostningseffektive. Derfor bør politikanbefalinger i tilknytning til statusvurderingen af 

målopfyldelsen systematisk ledsages af et sådant samfundsøkonomisk beslutningsgrundlag. Det bør 

være Klimarådets primære opgave.  
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Dansk Erhvervs kommentarer til Klimarådets statusrapport 2023 

 

Dansk Erhverv (DE) takker for muligheden for at kommentere Klimarådets statusrapport 2023. 

DE deler Klimarådets konklusion vedr. regeringens manglende anskueliggørelse af en vej, hvor 

Klimalovens 70 pcts.-målsætning imødekommes. EU-perspektivet er positivt, da det vil få sti-

gende betydning for dansk klimapolitik – særligt i kølvandet på Ruslands angreb på Ukraine.  

 

Rapporten giver dog også anledning til kritiske bemærkninger. Klimarådet tager udgangspunkt i 

Energistyrelsens klimastatus og fremskrivning, som undervurderer den eksplosive efterspørgsel 

på energi i markedet. Der bør indhentes viden fra markedsaktørerne, som kan nuancere billedet.  

 

Klimarådet behandler ikke ”åben dør ”-ordningen i tilstrækkelig grad. Der er et stort potentiale i 

at lade markedet drive udviklingen – frem for en gammeldags implementeringsmodel. Det vil 

også gøre det muligt at imødekomme den stigende efterspørgsel på CO2-neutrale energiløsninger 

fx Power-to-X – uden det påvirker energimikset i elnettet.  

 

Det øgede fokus på energieffektivitet er positivt. DE mener dog ikke alle foreslåede virkemidler er 

hensigtsmæssige fx undtagelse fra anlægsloftet i kommuner og regioner. Her bør der i stedet hen-

vises til eksisterende modeller, som kan fremme energieffektivitet fx ESCO og leasing. De vil lige-

ledes muliggøre en omgåelse af anlægsloftet, da mange energieffektiviseringer er rentable.  

 

Klimarådets fokus på landbruget er positivt, som ligesom det øvrige erhvervsliv bør omfattes af en 

CO2-afgift. I DE ser vi store muligheder for dansk landbrug ved at udvikle styrkepositioner inden-

for nye markeder. Det gælder i særlig grad biosolutions, hvor Danmark står stærkt.  

Med venlig hilsen, 

Rune Dybvad Simonsen 

Chefkonsulent 

 



 

DI høringssvar til Klimarådet Statusrapport 2023 

Om EU-rammernes påvirkning af dansk klimapolitik 

DI kvitterer for Klimarådets vurdering af, hvordan EU’s fælles klimaindsats påvirker den 

danske klimapolitik. EU Fit-for-55 sætter en meget ambitiøs ramme for den danske 

klimaindsats, hvorfor Klimarådet påpeger, at EU-Kommissionens krav til Danmark på ikke-

kvote og LULUCF medfører en klimamanko, som ikke nødvendigvis lukkes ved opnåelse af det 

danske 70 pct. mål. Der vil derfor være et særligt behov for at fokusere på ikke-kvote og 

LULUCF-området.  

DI er enig med Klimarådet i, at EU-reguleringen og den danske indsats skal tænkes sammen. 

Såfremt det er nødvendigt, støtter DI muligheden for at benytte sig af de fleksible instrumenter 

EU giver, som kan bidrage til at opfylde de danske forpligtigelser. I øvrigt mener DI ikke, at 

ikke-kvote fordelingsnøglen baseret på BNP/indbygger er en tilstrækkelig omkostningseffektiv 

løsning på klimamålsætningerne i EU. 

DI deler Klimarådets ønske om en mere ensartet beskatning af CO2, hvorfor DI har beklaget, at 

EU ETS og den danske CO2-afgift ikke er tænkt mere sammen. Med Aftale om grøn 

skattereform for industri mv. vil virksomhederne i kvotesektoren blive pålagt en højere samlet 

CO2-beskatning (inkl. kvoteprisen) end virksomhederne udenfor, hvorfor danske virksomheder 

i kvotesystemet vil have dårlige konkurrencevilkår end deres europæiske konkurrenter. DI 

foreslår, at der som et supplement til bundprisen også indføres en toppris, hvis kvoteprisen 

skulle blive højere end forventet i aftalen. Hvis kvoteprisen overstiger de forudsatte 750 kr./ton 

CO2 i 2030, så bør den danske CO2-afgift på kvotesektoren falde tilsvarende.  

Om opfyldelse af de danske klimamål 

DI mener, at langsigtede klimamål forudsætter, at vi i Danmark løbende og tidligt sikrer 

implementering af de rette værktøjer til at opfylde mål gennem reel omstilling. Der skal derfor 

fokus på implementering af de allerede indgåede klimaaftaler. Det kan ikke nytte noget, at CCS 

forventes at levere 0,9 mio. ton CO2-reduktioner i 2025, men grundet bureaukrati kommer 

midlerne ikke ud og arbejde. DI er helt enige med Klimarådet om, at CCS skal implementeres, 

så de politiske ambitioner bliver til reelle CO2-reduktioner. 

DI er enige i Klimarådets vurdering af, at der behov for nye beslutninger på nøgleområder. 

Tempoet i den grønne omstilling skal op over hele linjen. Der skal en energieffektiviserings-

strategi på bordet, så vi i Danmark bruger den grønne energi så effektivt som muligt, og der skal 

udvikles nye løsninger til både industri og landbrug. DI ser ligesom Klimarådet gerne, at 

konkretisering af landbrugets udviklingsspor øges. 

DI støtter op om de større danske klimaambitioner på lang sigt, og vi deler også Klimarådets 

holdning om, at det kræver fokus på udrulning af nøgleteknologier i dag. Klimaneutralitet i 

2045 og 110 pct. reduktion i 2050 vil sætte yderligere krav til vores energisektor, hvor der skal 

produceres grøn energi i en helt anden skala. DI understreger, at de langsigtede indsatser 

kræver investeringer, planer og teknologiudvikling allerede i dag. Derfor er det også 

nødvendigt, at politikkerne begynder at tage beslutninger om de langsigtede rammevilkår for 

den grønne omstilling, så virksomhederne kan intensivere den grønne omstilling. DI mener 

ikke, der er langt til 2045, tværtimod begynder indsatsen allerede med nødvendige beslutninger 

i dag. 

DI støtter op om et øget fokus på Danmarks globale klimaaftryk. Danmark har et af Europas 

højeste klimaaftryk, og det skal vi have reduceret. DI anerkender de datamæssige udfordringer 

forbundet med at fremsætte et pejlemærke for det forbrugsbaserede aftryk og mener ligesom 

Klimarådet, at Energistyrelsens Global Afrapportering kan virke som et udmærket grundlag. 



 

Om det eventuelle behov for yderligere 2025 CO2-reduktioner 

DI afventer ligesom Klimarådet, at Klimastatus og -fremskrivning 2023 kommer i april. Skulle 

der her være et behov for yderligere 2025-reduktioner, da mener DI, at en højere dieselafgift 

kan være et virkemiddel. Dog bør en højere dieselafgift kun gennemføres, hvis den politiske 

aftale om km-baseret afgift på lastbiler aflyses. Kilometerafgiften afspejler ikke direkte CO2-

udledningen, og gør det f.eks. dyrere at køre i eldrevne lastbiler. Vælger man at lade en 

forhøjelse af dieselafgiften på ca. 40 øre/l erstatte den km-baserede afgift, forventer DI, at den 

samlede klimaeffekt vil være 3 gange større i 2025, mens de afledte effekter på beskæftigelsen 

og BNP vil være betragteligt mindre. Dette kan passende også suppleres med en afskaffelse af 

energiafgifterne på VE-brændstoffer, der kan anvendes i en almindelige benzin og dieselmotor. 

Det vil give langt de største CO2-reduktioner i transportsektoren. 

DI anser ikke en opjustering af CO2-afgiften som værende en løsning på 2025-udfordringerne. 

Der er energikrise og forsyningskrise, kvoteprisen har nået 100 €/ton CO2, og der er aftalt 

adskillige ordninger i den grønne skattereform, der endnu ikke er implementeret, f.eks. grønt 

investeringsvindue, afgiftsfritagelse af CO2-neutral biogas, klimasyn og grønne puljer. Derfor er 

det helt ved siden af at tale om at ændre afgiftsniveauet. Der skal fokus på at implementere det 

aftalte, så virksomhederne har sikkerhed for rammerne i praksis. Det er dér de politiske kræfter 

skal bruges nu. Klimarådet skriver selv: ”Samtidig skal så sene ændringer i afgiftssystemet 

afvejes mod hensynet til stabile rammevilkår, og at der kan være høje omkostninger 

forbundet med en forceret omstilling.” En justering af CO2-afgiften vil ikke medføre yderligere 

teknologiske CO2-reduktioner, men tværtimod tvinge virksomheder til at sænke eller helt 

stoppe produktion.  

Om biomasse, biogen kulstof og forsyningssikkerhed 

DI mener ikke, at Klimarådets tilgang til forbruget og reguleringen af biomasse er forenelig med 

opretholdelse af Danmarks høje forsyningssikkerhed. Når større andele af energiproduktionen i 

fremtiden vil komme fra vind- og solenergi, vil bæredygtig biomasse i højere grad anvendes til 

at balancere elnettet og opretholde forsyningssikkerheden. Biomassen vil således muliggøre 

integreringen af vind- og solkraft i vores energisystem. I Klimaaftalen fra 2020 fremgår det, at 

en begrænsning af træbiomasse til el- og varmeproduktion skal tage hensyn til 

forsyningssikkerheden, hvilket ikke afspejles i Klimarådets tilgang til biomasse. Bæredygtig 

biomasse vil i mange år frem være en vigtig kilde til energiproduktion og særligt nu hvor vi står 

i en energi- og forsyningskrise. DI mener derfor, at der bør laves en langsigtet plan for 

fastholdelse af den termiske kapacitet. 

Allerede i 2030 forventes den biogene CO2 at blive en mangelvare. DI er derfor enige med 

Klimarådet i, at det er nødvendigt at prioritere brugen af bæredygtig biomasse og kulstof frem 

mod 2045 og 2050. Der er behov for at afklare, hvor og hvordan biomassen udnyttes bedst, og 

der tænkes i kaskadeudnyttelse. 

Om energieffektivisering 

DI kvitterer for Klimarådets fokus på energieffektivisering. Klimarådet understreger, at 

energieffektivisering gør det både billigere at gå fra gas til grøn varme på den korte bane, og at 

de højere EU ambitioner gør, at der skal ekstra fokus på energieffektivisering i Danmark. DI vil 

også gerne understrege, at det er nødvendigt med større fokus på energieffektivisering for, at 

Danmark har nok grøn energi til det klimaneutrale samfund i fremtiden.  

Energieffektivisering er ikke kun en løsning på den nuværende energikrise, det er også et helt 

centralt virkemiddel for at få løst vores klimaudfordringer. Det handler om at spare på 

energien, men også om at bruge energien mere klogt. Vi skal få de forskellige sektorer til at 

snakke sammen på tværs, så vores energi udnyttes effektivt på de tidspunkter, hvor og hvornår 

der er behov for den. 
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Skriftlige bemærkninger til Klimarådets Statusrapport 2023 

 

Som medlem af Klimadialogforum takker Dansk Metal for muligheden for at 
indgive skriftlige bemærkninger til Klimarådets Statusrapport 2023. 

Dansk Metal noterer sig, at Klimarådet konkluderer, at samlet set er det ikke 
anskueliggjort, at regeringens klimaindsats opfylder 70-procentmålet for 
2030. 

Vi noterer os, at med de politiske tiltag og aftaler, som Folketinget allerede 
har indgået, sammen med det nye regeringsgrundlag, vil man opnå redukti-
oner til at nå 70-procentreduktionsmålet for 2030. Klimarådet konkluderer 
dog, at dette er med en række risici.  Samtidig kvitterer Dansk Metal for, at 
Klimarådet har inddraget et EU-spor i statusrapporten, som sammenholder 
de EU-politiske klimaforpligtelser med de danske klimapolitiske tiltag. Vi 
noterer os, at Klimarådet påpeger, at EU-rammerne får en signifikant betyd-
ning for rammerne af den danske klimapolitik. Og at danske lovgivere i en 
nær fremtid må forholde sig på ny til de øget ambitioner fra EU. 

Dansk Metal er enige med Klimarådet i og finder det positivt, at Klimarådet 
anbefaler, at der bør være fokus på implementeringen af de allerede ind-
gået politiske aftaler for, at vi når klimamålene.  

 

CO2 fangst og lagring som et centralt virkemiddel 

Det bemærkes, at Klimarådet betegner anvendelsen af teknologien CO2 
fangst og lagring (CCS) for værende risikofyldt og vil påvirke muligheden for 
at nå 2030-reduktionsmålet. Dansk Metal er i lighed med FN’s Klimapanel, 
IPCC, Det Internationale Energiagentur og EU-Kommissionen af den opfat-
telse, at CCS-teknologien er nødvendig og har et meget stort potentiale for 
at bidrage til at indfri klimamålsætningerne og ikke mindst opnå negative 
emissioner.  

Dansk Metal mener, at Klimarådet i højere grad bør anerkende værdien af 
CCS-teknologien og foretage analyser, der kvalificerer debatten, fx ved at 
foretage enten historiske eller tekniske analyser eller fremskrivninger af po-
tentialet ved CO2 fangst og lagring. CCS-teknologien har været anvendt 
med forskellige formål siden midten af 1990’erne i Norge. Samtidig er store 
demonstrationsprojekter godt undervejs, som fx Nothern Lights i Norge og 
det danske Project Greensand. Samtidig viser analyser fra GEUS, at den 
danske undergrund og Nordsøen helt generelt er særdeles velegnet til 
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lagring af CO2. Dette potentiale for lagring af CO2 i industriel skala bør Kli-
marådet bidrage til realisere i kommende analyser.    

 

Udfordringer på det danske arbejdsmarked: Flere faglærte skal bygge og 
drive den grønne omstilling  

Samtidig savner Dansk Metal i statusrapporten for 2023 et fokus og aner-
kendelse af den manglende arbejdskraft, som Danmark står overfor. De 
manglende kompetencer og store efterspørgsel efter særligt faglært ar-
bejdskraft vil udgøre en markant barriere for den grønne omstilling om en 
årrække, når de besluttede investeringer i bl.a. havvind, CCS og PtX skal re-
aliseres. Den forventede merefterspørgsel på arbejdskraft kommer samtidig 
med at store generationer af særligt faglærte medarbejdere forventes at 
udtræde af arbejdsmarkedet. Dette har flere analyser fra hhv. Industriens 
Uddannelser, Concito mv. belyst. Det ville i den sammenhæng være for-
målstjenesteligt, hvis Klimarådet også belyste denne barriere, dels for at 
kvalificere debatten og dels for at skabe klarhed om samtlige barriere for 
realiseringen af Danmarks klimamål. 

Såfremt ovenstående giver anledning til spørgsmål eller kommentarer, står 

vi til rådighed. 

 

Med venlig hilsen 

Emil Drevsfeldt Nielsen  

 

Erhvervspolitisk chef 

Formandssekretariatet  
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Høringssvar Klimarådets statusrapport 2023 
 

Drivkraft Danmark takker for muligheden for at afgive høringssvar på Klimarå-

dets statusrapport. 

Fortrængningskrav til transportsektoren 

Klimarådet påpeger, at det pt. er urealistisk, at Danmark når EU’s krav om an-

vendelse af avancerede biobrændstoffer. Derfor bør der indføres et rent CO2-for-

trængningskrav for transportsektoren, hvor de såkaldte ILUC-effekter medtages. 

På den måde sikres det, at de brændstoffer med højest fortrængning, herunder 

avancerede biobrændstoffer og PtX-brændstoffer finder indpas. Det vil medføre, 

at Danmark lever op til kravene fra EU om specifik iblanding af avancerede bio-

brændstoffer og RFNBO. 

Forhøjet dieselafgift 

Klimarådet foreslår i statusrapport 2023, at afgiften på diesel øges, så de i højere 

grad afspejler eksternaliteterne. En højere dieselafgift bør dog ses i sammen-

hæng med afgiftsniveauet i vores nabolande. Ellers risikerer en forhøjelse af die-

selafgiften at have begrænset klimaeffekt, fordi den primært vil føre til øget 

grænsehandel og samtidig medføre afgiftstab til statskassen. Det så vi senest 

denne sommer, hvor bl.a. Tyskland sænkede brændstofafgifterne til EU's mini-

mumsgrænse. Det fik salget af brændstof til at falde med 10-15 procent i Sydjyl-

land. 

Drivkraft Danmark er enig med Klimarådet i, at beskatningen af eksternaliteter 

bør ramme så nøjagtigt som muligt for at minimere skadevirkningerne ved afgif-

ten. Eksternaliteterne ved tung transport udgøres dog primært af trængsel, uheld 

og vejslid. Derfor giver det bedre mening at anvende kørselsafgifter til at beskatte 

eksternaliteterne præcist end dieselafgiften. 

Drivkraft Danmark er dog enig med Klimarådet i, at udligningsafgiften for die-

selpersonbiler skal sænkes, hvis beskatningen af diesel hæves. Udligningsafgiften 

er netop til for at udligne forskellen i afgiften mellem benzin og diesel på tanksta-

tionen. En evt. stigning i dieselafgiften bør derfor automatisk medføre en tilsva-

rende sænkelse af udligningsafgiften.  

Power-to-X (elektrobrændstoffer) 

Drivkraft Danmark er enig med Klimarådet i, at PtX er mest relevant der hvor 

transportsektoren er sværest at omstille som for eksempel skibe og fly. Men PtX 

kan også allerede nu spille en vigtig rolle i omstillingen af den del vejtransporten, 

som er svær at elektrificere. Det medfører ikke lock-in og forsinkelse af elektrifi-

cering af vejtransporten, da PtX-produktionen let kan omstilles og levere til an-

dre dele af transporten.  

 

Den 14. marts 2023 
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Efterspørgslen efter flydende brændstoffer ændrer sig i takt med elektrificerin-

gen af transporten. Klimarådet peger på, at elektrificering kan blive et attraktivt 

alternativ til fossil diesel i store dele af vejtransporten. I Nyborg kan der, som det 

første sted i Danmark, allerede nu lades el til lastbiler hos et af Drivkraft Dan-

marks medlemmer. Der vil dog fortsat være behov for grønne brændstoffer til 

den del af den tunge transport, hvor elektrificering ikke er teknisk eller økono-

misk muligt. Her kommer raffinaderiernes fremtidige rolle i særdeleshed til ud-

tryk.  

 

De danske raffinaderier har en betydningsfuld rolle i den grønne omstilling af 

transporten og kan blive væsentlige bidragsydere til at nå Danmarks klimamål. 

Raffinaderierne bliver store aftagere af biogene materialer, VE-el og VE-brint og 

vil kunne producere en række forskellige vedvarende produkter, der kan anven-

des i de ”svært at omstille ” dele af transportsektoren som skibs- og luftfart. 

Derfor bør prioriteringen for anvendelse af PtX afspejle sig i kommende regule-

ring og det skal sikres, at al bæredygtig brint og affaldsprodukter, der indgår i 

raffinaderiernes produkter, tæller med i CO₂-fortrængningskrav, PtX-specifikke 

krav og i CO₂-afgifter.  



 
 

 

Skriftlig kommentar  Marts 2023 
. 
   

  

Klimarådets statusrapport 2023 

Finansministeriet fokuserer i sine skriftlige bemærkninger på anbefalingen om-

kring landbrugets udledninger. Derudover noterer Klimarådet en række udfor-

dringer ved den danske indfrielse af EU’s klimapolitik, som også behandles i den 

skriftlige bemærkning, ligesom overvejelser omkring indfrielse af 2030 målet i 

sammenhæng med Klimalovens principper behandles. 

Landbrug 

Klimarådets rapport om omstilling af dansk landbrug ved en drivhusgasafgift præ-

senterer resultater fra en analyse af den kortsigtede økonomiske belastning og tek-

niske omstilling for forskellige bedriftstyper af en afgift på 750 kr. pr. ton CO2e, 

svarende til niveauet for industrien, jf. aftale om Grøn skattereform for industri mv.  

Klimarådet finder, at en afgift på 750 kr. pr. ton CO2e kan drive en teknisk omstil-

ling i landbruget, som reducerer udledningerne med ca. 5,5 mio. ton CO2e. Klima-

rådet anfører samtidig, at ”Der er […] et overlap mellem de tekniske reduktioner i indevæ-

rende analyse og de ændringer, som den vedtagne politik forventes at have frem mod 2030.” Fi-

nansministeriet bemærker hertil, at det på den baggrund ikke er muligt at vurdere 

den isolerede effekt af afgiften ligesom, at der på nuværende tidspunkt er væsent-

lig usikkerhed om klimaeffekten i 2030 af de tekniske virkemidler.  

Klimarådets analyse af den kortsigtede økonomiske belastning i landbruget er en 

partiel analyse, der ser på de umiddelbare effekter i det primære landbrug. Finans-

ministeriet bemærker, at analysen dermed ser bort fra afledte effekter i fx fødeva-

reindustrien.  

Finansministeriet bemærker, at den endelige afrapportering fra ekspertgruppen for 

en grøn skattereform, som ventes senest til efteråret 2023, bl.a. forventes at frem-

lægge anbefalinger til CO2e-beskatning af landbruget, herunder skønnede effekter 

heraf. 

EU 

Finansministeriet kvitterer for Klimarådets gennemgang af EU’s klima- og energi-

regulering, herunder de nye rammer og forpligtelser i Fit for 55-lovpakken og de-

res betydning for dansk klimapolitik. Det bliver et vigtigt element i den danske kli-

maindsats at indfri de styrkede forpligtelser i EU, samt at analysere og medtænke 

de nye EU-ramme i indretningen af kommende klima- og energipolitiske indsat-

ser. Klimarådet fremhæver, at EU i kommende år drøfter mål for og indretning af 

klimaindsatsen frem mod 2040, og at særligt en styrket indsats for at håndtere 

landbrugets udledninger står centralt.  



 Side 2 af 2 

 

Finansministeriet deler Klimarådets vurdering af, at EU’s nuværende regulering af 

landbrugets drivhusgasudledning og optag baseret på nationalt fordelte redukti-

onsmål er mangelfuld og skaber risiko for konkurrenceforvridning og lækage og 

kvitterer for Klimarådets konstruktive ideer til nye reguleringsinstrumenter og 

sammentænkning heraf med EU’s fælles landbrugspolitik. 

Sammenhæng til Klimalovens principper 

Finansministeriet opfordrer Klimarådet til i deres anbefalinger at beskæftige sig 

med konsekvenserne for Klimalovens principper såsom bæredygtig erhvervsud-

vikling, dansk konkurrencekraft, drivhusgaslækage, sunde offentlige finanser, be-

skæftigelse og social balance. Med Klimaloven er det besluttet, at klimapolitikken i 

Danmark skal tage højde for de samlede konsekvenser, herunder for omkost-

ningseffektivitet, beskæftigelse og velfærdsstatens sociale balance.  



Vores ref. KVN
15. marts 2023

Skriftlige kommentarer til Klimarådets statusrapport 2023
Fagbevægelsens Hovedorganisation (FH) takker for Klimarådets statusrapport, muligheden
for at kommentere, og kvitterer for en grundig rapport. 

Klimarådet hejser flere flag i rapporten ift., om Danmark er tilstrækkeligt på sporet af den 
grønne omstilling – både ift. EU’s klimapolitik, 2030-målet og 2025-målet.

Set fra FH’s synsvinkel er et internationalt forpligtende samarbejde et centralt pejlemærke for 
den grønne omstilling. Det er derfor positivt, at EU’s klimapolitik udvikler sig i en mere 
ambitiøs retning i disse år. Det er relevant, at Klimarådet i rapporten har sat fokus på EU-
rammerne for den danske klimapolitik – særligt når Klimarådet påpeger, at disse rammer får 
betydning for tilrettelæggelsen af den danske klimapolitik. 

Det er vigtigt, at Danmark når sine reduktionsmål, og FH mener, at Danmark skal vise vejen til 
en retfærdig grøn omstilling som et foregangsland. 

Klimarådet peger på, at det ikke er anskueliggjort, at regeringens klimaindsats opfylder 70-
procentsmålet for 2030. FH noterer sig, at Klimarådet vurderer, at der er høj risiko for, at 
2030-målet ikke nås. Samtidig er 2025-målet lige om hjørnet, og FH noterer sig, at Klimarådet 
også fremhæver, at der er usikkerhed om, hvorvidt dette mål nås.

Danmark står over for en betydelig grøn omstilling i de kommende år, og Klimarådet peger på, 
at det kan blive nødvendigt med yderligere tiltag for at sikre, at målene nås. Klimarådet 
kommer med en række anbefalinger til klimapolitikken, og her er FH er enig i, at det er vigtigt 
med et fokus på implementering af de mange nye klimapolitiske tiltag, så de får den ønskede 
effekt. 

Den betydelige grønne omstilling i de kommende år rummer et potentiale for, at der kan 
skabes nye, gode jobs i Danmark. FH mener, at det er vigtigt at sikre tilstrækkeligt med 
faglært arbejdskraft, der er tilpasset de behov, som kræves i den grønne omstilling.

Udviklingen i de mange nye klimapolitiske tiltag understreger ifølge FH samtidig vigtigheden af 
at sikre en tryg omstilling for lønmodtagerne. FH mener, at det er vigtigt at sikre gode 
muligheder for efter- og videreuddannelse, en aktiv arbejdsmarkedspolitik og et stærkt 
dagpengesystem for at sikre trygheden for lønmodtagerne i den grønne omstilling. 
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Kommentarer fra Globalt Fokus til Klimarådets Statusrapport 2023 

Vi vil gerne igen takke Klimarådet for en god statusrapport, som overordnet set giver et godt 

overblik og analyse af, hvor langt Danmark er nået med sin indsats for at leve op til de danske 

klimamålsætninger. Det er uheldigt, at rapporten i år er relativt tynd ift. de globale aspekter 

af klimaindsatsen. Hvor både statusrapporten i 2021 og 2022 i et vist omfang forholdt sig til 

den danske globale klimaindsats og kontekst, mangler dette tema stort set i statusrapporten 

for 2023, med undtagelse af en enkelt anerkendelse af, at klimaindsatsen skal ses i et globalt 

perspektiv, med fokus på risiko for lækage, forbrugsrelaterede udledninger, og enkelte be-

mærkninger om muligheder for at reducere udledninger uden for Danmarks grænser.  

 

Vi ville også gerne have set en mere konsekvent anvendelse af Parisaftalens temperaturmål 

i rapporten. Det er korrekt at målet ikke er entydigt, men IPCC har understreget, at skade-

virkningerne ved 1,5 graders temperaturstigning er betydeligt lavere end ved 2 grader, samt 

at hvert ton tæller. Der er bl.a. stor usikkerhed om, hvornår forskellige ’tipping points’ vil 

blive passeret, og hvilken effekt det vil få. Netop derfor er det vigtigt, at man i vurderingen af 

klimaindsatsen tager konsekvent udgangspunkt i 1,5 graders-målet, som klimaloven også 

er baseret på.  

 

Vi mener altså, at statusrapporten efterlader plads til forbedring, særligt hvad angår afrap-

porteringen på Danmarks internationale klimaforpligtelser, -indsatser og -målsætninger, 

og vi håber, at Klimarådet vil tage de følgende kommentarer til efterretning i det kommende 

arbejde. 

 

Status på Danmarks internationale målsætninger 
En del af Klimarådets mandat er at afgive status på Danmarks internationale målsætninger 

(Klimalovens §4), og derfor synes vi, at det havde været oplagt at sætte en målbar ramme 

for det internationale klimaarbejde og Danmarks bidrag hertil.  

 

Vi savner fokus på de følgende områder: 

 

● Danmark som internationalt foregangsland 

Klimaloven har et mål om at Danmark skal være ‘foregangsland i den internationale klima-

indsats’, som vi er glade for at se blive brugt som målestok kontinuerligt gennem statusrap-

porten. Desværre bliver dette mål sjældent relateret til internationale klimaindsatser på 

trods af, at det kunne være en anledning til at gøre status på fx Danmarks klimadiplomatiske 
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indsatser og opfyldelsen af forpligtelser over for udviklingslandene, gennem fx implemen-

teringen af klimasøjlen i den udviklingspolitiske strategi fra 2021 ‘Fælles om Verden’, den 

globale klimastrategi mv.  

 

● Rettighedsforpligtelser i klimaindsatser 

Som aftalepart i Parisaftalen, og herunder de operationelle aftaler i form af eksempelvis 

Gender Action Plan, markedsmekanismer osv. har Danmark en række internationale forplig-

telser og målsætninger relateret til at respektere, fremme og tage eksisterende rettigheds-

forpligtelser i betragtning i sine klimaindsatser. Arbejdet for, at klimaindsatser er ret-

tighedsbaserede, er en hjørnesten i at kunne blive betragtet som et foregangsland, da poli-

tikker der rammer socialt skævt, nationalt så vel som internationalt, risikerer at underminere 

effektiviteten og bæredygtigheden af klimaindsatser på sigt. Ingen af disse aspekter nævnes 

i rapporten1.  

  

● De danske klimapenge 

Klimafinansiering er et afgørende aspekt af den globale klimaindsats, der bidrager til at mu-

liggøre, at udviklingslandene kan reducere udledninger og tilpasse sig klimaforandringer-

nes effekter. Det er derfor problematisk, at statusrapporten for 2023 i modsætning til i 2022 

ikke kommenterer på bidraget eller opfyldelsen af de internationale klimafinansieringsfor-

pligtelser eller forholder sig til den fond for tab og skader, der blev vedtaget på COP27. Ved 

fremtidige statusrapporter bør en gennemgang af dansk klimafinansiering og finansiering til 

tab og skader indgå, ligesom en analyse af dets additionalitet ift. de 0,7% af BNI, som rege-

ringen i forvejen er forpligtet til at give i udviklingsbistand, bør indgå. Additionelle klimamid-

ler, i overensstemmelse med de internationale klimaaftaler, må være en præmis for at blive 

set som foregangsland i den internationale klimaindsats.    

 

● Beslutninger fra COP27  

Vi synes det er ærgerligt, at Klimarådet ikke forholder sig til resultatet af COP27 ud over en 

indledende bemærkning om den manglende fremgang. Selv om klimatopmødet efterlod 

meget at ønske, er det vigtigt at følge op på de beslutninger, som blev gennemført, ikke 

mindst når det handler om beslutningerne om klimarelaterede tab og skader. Vi ser Klima-

rådets årlige statusrapport som et centralt referencepunkt for de internationale forpligtel-

ser, Danmark påtager sig i forbindelse med blandt andet FN’s klimatopmøder, som dermed 

også kan danne en tydelig ramme for en vurdering af Danmarks efterlevelse heraf.  

 

Anbefalinger om Danmarks globale klimaindsats 
Indenfor flere af de temaer som Klimarådets rapport dækker, er der formuleret anbefalin-

ger. Det er godt, da det også betyder, at politikerne har konkrete forslag at tage stilling til. 

Desværre er der ikke nogen anbefalinger vedr. det globale arbejde, udover at Danmark skal 

arbejde på at reducere udledninger relateret til dansk forbrug. Vi foreslår, at Klimarådet 

 
1Globalt Fokus har, efter dialog med Klimarådets sekretariat i 2022 herom, udarbejdet en oversigt over de rettighedsforpligtelser, Danmark 

bør måles på i sin klimaindsats. Dette fremsendes som separat materiale med henblik på videre dialog. 
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i fremtiden også giver anbefalinger, som relaterer sig til Danmarks internationale forpligtel-

ser. 

 

I den sammenhæng vil vi også fremhæve, at indsatser for udbredelsen af vedvarende energi 

er mindst lige så vigtige i udviklingslande, som de er i Danmark. Derudover har landbrugs-

sektoren stor betydning for både reduktion af drivhusgasudledninger og tilpasning til klima-

forandringer. Der er internationalt behov for indsatser i bevarelse af skov samt udvikling af 

agroøkologi, skovlandbrug samt bæredygtige værdikæder og tilhørende jobskabelse. Så-

danne helhedsorienterede indsatser bør fremhæves i supplement til det mere snævre virke-

middel i form af afgifter på udledningstunge eller afskovningsrelaterede importvarer, som 

tilmed risikerer at ramme socialt skævt i produktionslandene.  
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Høringssvar til Klimarådets Statusrapport 2023 
 

Green Power Denmark vil først og fremmest gerne takke for muligheden for at kommentere på Klimarådets 

årlige statusrapport Statusrapport 2023. Første del af høringssvaret giver en kort indflyvning til 

statusrapporten. Dernæst kommenterer vi centrale elementer af Klimarådets analyse. Sidste del fremhæver 

rådets anbefalinger til Klima-, energi- og forsyningsministeren på udbygningen af VE og elnettet. 

 

Green Power Denmark gerne starte med at kvittere for Klimarådets arbejde i Statusrapport 2023, og vil gerne 

rose rådet for at levere en rapport af højt fagligt niveau. Vi er enige i store dele af analysen og anbefalingerne. 

Særligt at der skal være fokus på implementering af udbygningen af VE og elnettet. Herunder at der skal 

igangsættes nye tiltag, der især skal adressere udbygningen af elnettet og der skal findes arealer til 

opsætning, der naturligvis inddrager lokalbefolkningen og øvrige forhold såsom biodiversitet. Men samtidigt 

er der også dele af rapporten, hvor vi er uenige med Rådets udlægning. Green Power Denmark har i dette 

høringssvar valgt at fokuserer på tre overordnede kommentarer: 

 

1) En hurtigere elektrificering af vejtransporten kan hjælpe til at sikre dansk opfyldelse af 

NON-ETS mål 

2) Danske internationale udledninger skal have mere opmærksomhed fremadrettet 

3) Bæredygtigt biomasse spiller en vigtig rolle i energisystemet og understøtter 

forsyningssikkerhed og effekttilstrækkelighed både i dag og i en betragtelig fremtid 
 

Først gennemgås de overordnede kommentarer. Og Herefter gennemgås tekstnære kommentarer.  

 

Kort indflyvning til Statusrapport 2023 
Klimarådet er et uafhængigt ekspertorgan, som fremmer den uvildige rådgivning om klimaindsatsen til klima-

, energi- og forsyningsministeren. Rådgivningen handler om hvordan Danmark på den bedste og billigste 

måde gennemfører omstillingen til et klimaneutralt samfund. Som en del af Klimalovens årlige drejehjul skal 

Klimarådet afgive dets vurdering af hvordan den nuværende politik er i overensstemmelse med at opfylde 

forpligtigelserne i Klimaloven. Statusrapport 2023 er årets vurdering.  

 

Klimarådet konkluderer, at regeringen har anvist vejen til at indfri 2030-målet, men at det ikke er 

tilstrækkeligt anskueliggjort, at alle klimamåle og -forpligtigelser nås. Det skyldes, at der overhængende risiko 

for, at for mange CO2e-reduktioner er afhængige af umodne teknologier. For 2025-målet vurderer Klimarådet, 
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at der udestår en reduktionsmanko på 0,9-4 mio. tons CO2e. I samme tråd mener Klimarådet, at Danmarks 

forpligtelse til EU om at reducere udledninger fra vores ikke-kvotebelagte sektorer, ikke opfyldes med den 

nuværende danske klimapolitik. Selv i et scenarie, hvor både 2025- og 2030-målet indfris via Regeringens 

anviste CO2-reduktioner, vurderer Klimarådet fortsat, at der udestår et yderligere samlet reduktionsbehov 

på ca. 6 mio. tons CO2 mellem 2021-2030 for at nå danske forpligtelse overfor EU. 
 

1. En hurtigere elektrificering af vejtransporten kan hjælpe til at sikre dansk 
opfyldelse af NON-ETS målet 

 

ESR-målet eller non-ETS målet [fra nu af] sætter et reduktionsmål på EU-nationernes udledninger, der 

hverken er omfattet af kvotesystemet (ETS) eller kommer fra skov- og areal anvendelse (LULUCF). I midten 

af december 2022 blev EU-landene enige om at opjustere landenes NON-ETS målsætning, som en del af 

den samlede Fit-for-55 pakke, der skal sikre, at EU reducere udledninger med mindst 55% i 2030 i forhold til 

1990-niveauet. 

 

I modsætning til de nationale målsætninger tildeles non-ETS målet af EU Kommissionen til hver enkelt 

nation på baggrund af indkomstniveauer. Her ligger Danmark i toppen. Førhen skulle Danmark reducere 39 

pct. reduktion i 2030 i forhold til 2005-niveau. Dette mål løftes nu til 50 pct. Klimarådet vurderede tidligere 

at Danmark med den daværende klimapolitik ville opfylde målet om en reduktion på 39 pct. Men dette er 

ikke længere tilfældet efter målsætningen er blevet opjusteret. 

 

Hovedårsagen er, at non-ETS målet er et akkumulationsmål, og ikke et punktmål. Hvert år tildeler EU-

kommissionen Danmark et CO2-budget, der nu strammes betydeligt. Hvis udledninger i givet år overstiger 

budgettet, fratrækkes det næste års budget.  Det stiller nye krav til at reducere udledninger løbende. 

Klimarådet vurderer, at den nuværende klimapolitik i for høj grad er baseret på CO2-reduktioner, der 

kommer i slutningen af årtiet. Og det betyder at den nuværende klimapolitik ikke kan levere tilstrækkeligt 

reduktioner til at nå non-ETS målet. Klimarådet vurderer, at der vil udestå en manko på 15,7 mio. tons CO2 

mellem 2021-2030 i business-as-usual. Mankoen falder til 6-7 mio. tons CO2 i et scenarie, hvor både 2025-

målet og 2030-målet indfris med reduktioner i landbrugsaftalens udviklingsspor.  

 

Green Power Denmark er helt enige med Klimarådets analyse. Det er helt centralt, at planlægningen af 

klimapolitikken medtager alle målsætninger og forpligtigelser. Statusrapport 2023 viser, at målopfyldelsen 

af 70 pct. målet ikke længere er ensbetydende med, at Danmark opfylder sine andre forpligtigelser.  

 

Non-ETS målet og 2025-delmålet kræver flere CO2e-reduktioner som indtræffer tidligere. For 2025-målet 

skal tiltagene have effekt allerede i 2024-2025. For non-ETS målet er det ”jo hurtigere, jo bedre”. Og 

reduktionerne kan formentlig ikke komme fra kvotesektoren. Udledningerne i ikke-kvotesektoren er ca. 

fordelt 40% fra vejtransporten og 35% fra landbrugets processer1. Udover vejtransporten og landbruget er 

de fleste ikke-kvoteomfattede udledninger omfattet af nye politiske aftaler fra juni 2022. Samtidigt pegede 

Landbrugsaftalen fra 2021 på, at landbrugets udledninger kan reduceres via. nye teknologier, der forventes 

at modne mod udgangen af årtiet.  

 

 
1 De resterende udledninger stammer fra husholdningerne, ikke-kvoteomfattet virksomheder, og øvrig transport [fiskeri, færger mv.] 

samt øvrige småkilder 
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Sikringen af yderligere reduktioner på den korte bane kan derfor komme fra en hurtigere udfasning af 

fossile brændsler fra vejtransporten2. 

 

Fremrykkes udrulningen af elektriske kørekøjer, der naturligvis erstatter det fossile alternativ, vil det kunne 

reducere den forventede manko betydeligt både i forhold til non-ETS målet, men samtidigt med at levere til 

2025-målet og 2030-målet. Det kan samfundsøkonomisk være en af de relativt dyrere løsninger at øge 

hastigheden i udbredelsen af eldrevne køretøjer hurtigere med flere virkemidler end der allerede i dag 

eksisterer, ud fra et 2030-perspektiv. Men her er det afgørende, at man medtager de yderligere 

omstillingsomkostninger som følger ved øge reduktionstempoet. Derudover er det vigtigt at medtage det 

løbende CO2-budgetkrav i form non-ETS målet. Endelig skal man politisk skal balancere klimalovens princip 

om omkostningseffektivitet med de øvrige guidende principper. Samlet set ser Green Power Denmark, at 

dette kan tale for at øge ambitionsniveauet for vejtransportens grønne omstilling. Derfor er Green Power 

Denmark også enige i Klimarådets anbefaling om at øge dieselafgiften, fordi diesellastbiler er 

underbeskattede, og da der er omfattende grænsehandel med diesel i Danmark. Vi forventer dog ikke, at 

en løftet dieselafgift vil være et tilstrækkeligt virkemiddel. Det vil kræve flere nye tiltag for at sikre en 

væsentlig hurtigere elektrificering af vejtransporten.  

 

2. Danske internationale udledninger skal have mere opmærksomhed 
fremadrettet 

 
Klimarådet konkluderer i kapitel 2, at danske klimamål er utilstrækkelige i at opfylde nogle af vores EU-

forpligtigelser. En af årsagerne er, at klimapolitikken i EU konstant er under udvikling. Danmark er 

foregangsland og har det mest ambitiøse reduktionsmål i verdenen, men omverdenen er ved at hæle ind.  

 

Klimarådet skriver, at ”Fit for 55-pakken forventes færdigforhandlet i løbet af 2023. Men allerede i 2024 skal 

Kommissionen fremlægge et forslag til EU’s klimamål i 2040.” Klimapolitikken rykker sig hele tiden. Hver ny 

IPCC-rapport viser, at klimaudfordrende tiltager hurtigere end tidligere forventet. Kravene til Danmarks 

klimapolitik ventes derfor at stige fortsat fremadrettet.  

 

Klimaloven handler øverst om at Danmark gennemfører en omstilling til et klimaneutralt samfund mod 

2050 [nu 2045]. Og for at indfri dette opstilles det ambitiøse 2030-mål med en lang række guidende 

principper. Det første er, at Danmark skal være et foregangsland. Hvis Danmark skal fastholde sin position 

som et globalt udstillingshus, kræver det, at den danske klimapolitik følger med tiden. 

 

I kapitel 4 beskriver Statusrapport 2023, at ”Dansk klimapolitik skal adressere flere forskellige 

målsætninger” og at ”Vigtigst her og nu er forpligtelserne til at reducere udledningerne uden for 

kvotesektoren frem mod 2030” samt at ”endelig bør Danmark, i henhold til klimaloven, også bidrage til at 

reducere udledningerne uden for landets grænser.”  

 

Green Power Denmark vil gerne rose Klimarådet for deres redegørelse af den samlede klimastatus og -

politik i Danmark. Alle målsætninger får lige vægt. Siden dets indførsel har 70 pct.-målet fået næsten al 

klimapolitisk opmærksomhed. Det er verdens mest ambitiøse national reduktionsmål, og derfor giver det 

god mening. Men nu viser rådets analyse, at hverken 2025-målet eller EU-forpligtigelsen bliver ikke opfyldt 

af at planlægge efter at 70 pct.-målet. Samtidigt tager klimakrisen til, og 2030-målet adresserer kun 

 
2 Noget kan også komme fra at fremrykke tiltag på andre fossile områder – fx husholdningerne eller Grøn Skattereform på erhvervslivet. 
Men det er ikke af samme størrelsesomfang og formentlig ikke spiseligt politisk oven på energikrisen. 
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territoriale udledninger. 

 

Klimarådet indkapsler det selv ved ”Danmark bør tage ansvar for sin andel af udledningerne fra 

international transport i planlægningen af den langsigtede omstilling” og ”Derudover kan det være 

udledninger, som ikke er direkte relateret til Danmark, men som Danmark kan påvirke gennem fx 

myndighedssamarbejde, eksport af grønne løsninger eller ved som foregangsland at inspirere andre lande 

til at reducere deres udledninger.” (s. 144).  

 

Green Power Denmark mener at planlægningen af dansk klimapolitik skal vægte CO2e-reduktioner mere 

ensrettet på tværs af målsætninger, forpligtigelser og territorier. Derfor ser vi også meget positivt på, at 

Klimarådet lægger op til at klimapolitikken skal køre i flere separate spor, dog i koordination.  

 

Efter 2030 vil Danmarks samlede territoriale udledninger være maksimalt 23 mio. tons CO2. Det er under 

0,05% af de globale emissioner. Omvendt kan Danmark levere store reduktioner (>> 23 mio. tons CO2), hvis 

vi kigger ud over landets grænser. Og blot som eksempel. Danmark er blevet valgt til at hjælpe Indien med 

at indfri sine klimamål mod 2040. Indien udgør knap 7% globale udledninger fra fossile brændsler i 2021. 

Forskellen på business-as-usual (STEPS) og målsætningerne (APS) i Indien er 341 mio. tons CO2 i 20303. Hvis 

Danmark faciliterer, at Indien når sine målsætninger, er der tale om gigantiske bidrag til den globale grønne 

omstilling. Indien ønsker at blive en grøn energi hub i det syd- og østlige asien. Målsætningerne går både på 

grøn elektricitet og fremtidens grønne brændsler (Power-to-X). 

 

I Green Power Denmark kunne vi godt tænke os, at Klimarådet forholdt sig mere til Klimalovens 

principperne om Den langsigtede grønne omstilling, Erhvervsliv og konkurrencekraft og Beskæftigelse. Og 

hvordan disse principper går hånd i hånd med det at være et klimamæssigt foregangsland. F.eks. hvordan 

en dansk satsning på en spirende brintindustri i Danmark, potentielt leverer store globale CO2-reduktioner 

og samtidigt udvikle en ny konkurrencedygtig industri, der skaber jobs, økonomisk vækst og understøtter 

velfærdssamfundet i Danmark i de næste årtier. Vi vil derfor gerne opfordre Klimarådet til at styrke deres 

statusarbejde på de internationale udledninger samt at inddrage de samfundsøkonomiske aspekter i den 

øgede erhvervsmæssige aktivitet som kan medfølge. Danmark bør fokusere på særlige danske komparative 

og konkurrencemæssige fordele i klimakrisen. Det vil være til gavn for Danmark og vores samhandelslande, 

og det håber vi at Klimarådet vil forholde sig konkret til fremadrettet.  

 

3. Bæredygtigt biomasse spiller en vigtig rolle i energisystemet og understøtter 

forsyningssikkerhed og effekttilstrækkelighed både i dag og i en betragtelig 

fremtid 
 

Klimarådet skriver gennemgående i Statusrapport 2023, at Danmarks forbrug af biomasse er højt, og at det 

er problematisk. Problematikken udspringer af, at dels af, at en større del af biomasseforbruget kommer fra 

import, dels, at det medfører et arealforbrug i udlandet, hvor vi importerer fra, og sidst, at IPCC har peget 

på, at et langsigtet, gennemsnitligt, globalt bæredygtigt forbrug af biomasse til energi kan være begrænset 

til omkring 10 GJ pr. verdensborger i 2050. Danmarks forbrug i dag er knap 40 GJ pr. indbygger.  

 

Derfor opfordrer Klimarådet til, at der udarbejdes en dansk biomassestrategi. Den skal adressere ønsket om 

at begrænse forbruget af træbiomasse til el- og varmeproduktion fra Klimaaftale fra juni 2020. Klimarådet 

 
3 Ifølge Det internationale Energiagenturs WEO2022 
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vurderer samtidigt, at strategien overordnet set skal have et langsigtede blik, da Regeringen foreslår et 

reduktionsmål på 110 pct. i 2050. ”Det bliver kun endnu vigtigere at forholde sig til forbruget af biomasse, 

hvis Danmark skal nå 110 pct., da det vil kræve negative udledninger i et stort omfang at opfylde et sådant 

mål” (kapitel 4.9). 

 

Omvendt anerkender Klimarådet, at fremtidens energisystem, som vil være baseret på ikke-regulerbare 

energikilder, kan give væsentlige udfordringer for bl.a. effekttilstrækkelighed [afsnit 1.4].  Klimarådet 

anerkender samtidigt, at elforbruget stiger markant frem til 2030 og yderligere i 2050, og at stigningen af 

elforbruget skal følges af udbygningen af sol- og vindenergi.  

 

Green Power Denmark vil indledningsvist rose Klimarådet for at italesætte vigtigheden af 

elforsyningssikkerheden for borgere og virksomheder, og den bæredygtige biomasses rolle herpå. I dag har 

Danmark en af verdens højeste forsyningssikkerhedsrater, og det vil give et betydeligt samfundsøkonomisk 

tab at slække herpå.  Samtidigt er det vigtigt at huske, at stort set alle energiselskabernes anvendelse af 

biomasse skal leve op til lovfastsatte bæredygtighedskrav.  

 

Green Power Denmark er ligeledes enige om, at biomasseforbruget i Danmark skal reduceres fremadrettet, 

og at der skal følges op ordene i Klimaaftale fra juni 2020. KF22 viser, at biomasseforbruget4 ventes at falde 

med 28% fra 2021 til 2030 (36% ift. 2035). Branchens egne analyser viser bl.a., at forbruget af biomasse til 

energi vil være reduceret med 70% i 2040 ift. 2020.  

Det svarer til at nedbringe forbruget ned til 12 GJ pr. indbygger allerede i 2040, hvilket er tæt på de 10 GJ 

som IPCC finder bæredygtigt. Derfor vil Green Power Denmark gerne deltage aktivt i og bidrage med vores 

erfaringer og viden til at udarbejde en samlet dansk Biomassestrategi.  

 

Vi har dog en række kommentarer til diverse delkapitler (1.4, 2.5, 4.6, 4.7 og 4.9), der er samlet her.   

Med de samlede danske klimaambitioner forventer vi at det vil kræve et minimum af 104 TWh 

elproduktion i 2030, hvis Danmark skal være nettoeksportør af grøn strøm i 2030, jf. Klimaaftale om grøn 

strøm og varme fra juni 2022. Elforbruget i Danmark vil i vores optik lyde på 94 TWh hvoraf el til produktion 

af grønne brændsler vil udgøre 23 TWh i 2030. Det skal dækkes af massiv udbygning af havvind, landvind og 

solenergi.  

 

Et vejrafhængigt energisystem medfører nogle udfordringer, som skyldes, at sol og vind ikke er regulerbare 

energikilder. Det kan give væsentlige udfordringer for bl.a. effekttilstrækkeligheden. Elproduktion på 

bæredygtig biomasse fra kraftvarmeværkerne skal derfor bidrage med at sikre effekttilstrækkeligheden.   

 

Vi mener overordnet, at Klimarådet ikke forholder i et tilstrækkeligt omfang til effekterne på el- og 

fjernvarmesektoren ved at forcere udfasningen af biomasseforbruget, når vi samtidigt planlægger ud fra at 

øge elproduktionen ca. 3 gange, som vil være baseret på ikke-regulerbare energikilder. Klimarådet 

beskriver, at ophører dansk elproduktion på biomasse tidligere end planlagt, vil det "muligvis medføre 

økonomiske konsekvenser for fjernvarmeforbrugere og muligvis påvirker elforsyningssikkerheden i en 

periode" (2.5).  

 

Det må betegnes som en forenkling af sandheden og negligering af de scenarier og analyser der findes på 

området. Både europæiske og danske analyser fra bl.a. Energistyrelsen viser, at en tvungen udfasning af 

biomassekapaciteten kan medføre op mod over 450 afbrudsminutter i Østdanmark i 2035. De 

 
4 Bionedbrydeligt affald, halm, træflis, træpiller og træ øvrig. 
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samfundsmæssige omkostninger dette vil medføre kan ikke betegnes som en "mulig påvirkning i en 

periode" som rådet beskriver, og synes derfor abstrakt og uden indregning af forbrugermæssige og 

samfundsmæssige hensyn. Det er i lyset af den europæiske energikrise endnu vigtigere, at vi er varsomme 

med at nedskalere den regulerbare elproduktionskapacitet, der i dag sikre elforsyningssikkerheden. 

 

Udover at biomassen sikrer effekttilstrækkeligheden, vil biomasse fortsat spille en vigtig rolle, om end 

forbruget vil være væsentligt mindre end i dag. Rådet anerkender, at biogent kulstof til PtX brændsler vil 

blive en knap ressource. Derfor skal kulstoffrie brændsler prioriteres, men det skal kulstofholdige 

brændsler også. Nogle kulstofholdige brændsler vil dog være nødvendige for at omstille alle sektorer. 

Derfor skal den kulstof der vil være tilgængelig fra de biomassekraftvarmeværker, som vil være nødvendige 

i vores energisystem, fanges og benyttes i disse brændsler.  

  

Vi ser derfor frem til, at Klimarådet vil udgive en analyse, hvor der b.la. undersøges hvordan energilagring, 

fleksibelt forbrug og øget regulerbar elkapacitet kan bidrage til sikre elforsyningssikkerheden. Green Power 

Denmark prioriterer denne dagsorden højt på tværs af organisation, og vil i år bidrage med løsningsforslag 

indenfor b.la. de tre førnævnte kategorier.  

 

Herudover fremlægger rådet samtidigt, at biomasseforbruget i Danmark problematisk, fordi importen af 

bæredygtig biomasse påvirker arealanvendelsen og udledningerne i udlandet, men analysen er mangelfuld.  

 

Generelt er der manglende forståelse for, at træbiomasse til energi er restprodukter fra skovproduktion, og 

anden produktion samt at træer fældes af andre årsager. Der efterspørges kvalitetstræ fra flere sektorer til 

at fortrænge CO2-belastende materialer, særligt i byggeriet. Rådet beskriver selv, at der er et behov for 

lagre kulstof fra træ i bygninger o.lign (s. 193). Det behov kan ikke imødekommes uden, at der produceres 

konstruktionstræ, som alt andet lige vil give restprodukter. 

 

Vi finder det problematisk, at rådet skriver, at "Faktisk fører bioenergi ofte til højere CO2-udledninger pr. 

nyttiggjort energienhed end den fortrængte fossile energi. Udledningen opvejes først over lang tid" (kapitel 

2.5). Formuleringen om ”lang tid” vil vi gerne anfægte, særligt i lyset, at Rådet på s. 189 skriver, at 

”Biomasse kan bruges som en erstatning for fossil energi. På den måde kan anvendelse af biomasse 

fortrænge drivhusgasudledninger fra afbrænding af fossile brændstoffer.” Kulstoftilbagebetalingstiden bør 

ses netop i sammenligning med fossil energi og tidsperspektivet er ikke præsenteret, men blot udlagt som 

"lang tid", som er en relativ formulering.  

 

Derudover er det kritisabelt, at Klimarådet fremstiller det på en sådan måde, at biomasse til energi har 

indirekte effekter på arealanvendelsen (iLUC). Problemstillingen er naturligvis korrekt, særligt for 

biomasseproduktion på landbrugsarealer, men det er ikke en problematik i forhold til skovbiomasse til 

energi i Danmark, hvor lovgivningen sikrer mod dette.   

 

Overordnet set anbefaler vi, at Klimarådet i højere grad fremlægger omkostningerne ved at forcere 

udfasningen af biomasse særlig i forhold til stigende udfordringer med effekttilstrækkeligheden og 

forsyningssikkerheden.  

 

 

 

 

 



 

 7 

 

 

Vi stiller os naturligvis til rådighed, hvis vores høringssvar givet anledning til spørgsmål eller kommentarer. 

Derudover ser vi frem til Klimarådet videre arbejde som vi meget gerne bidrager til. 

 

Med venlig hilsen 

 

Jonas Westphal Rasmussen 

JWR@greenpowerdenmark.dk 

Dir. tlf. +45 35 30 04 38 
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Klima-, Energi- og Forsyningsministeriets bemærkninger til Klimarådets Sta-

tusrapport 2023 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet vil gerne kvittere for Klimarådets Status-

rapport 2023.  

 

Klimarådets vurdering af anskueliggørelse  

Klimarådet vurderer, at regeringens klimaindsats endnu ikke anskueliggør, at 70 

pct.-målet nås i 2030, da regeringens plan ifølge Klimarådet indebærer betydelige 

risici. Klimarådet fokuserer særligt på risici forbundet med indfrielse af reduktions-

potentialerne i landbrugssektoren, udrulning af CCS og effekten af CO2-afgiften på 

industri. Klimarådet vurderer dog samtidig, at regeringen med regeringsgrundlaget 

og indgåede aftaler har anvist, hvordan samtlige reduktioner skal findes, og at 

2030-målet opfyldes, hvis regeringens planer realiseres.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at det fremgår af klimalovens 

bemærkninger, at: ”Det påhviler således klima-, energi- og forsyningsministeren at 

offentliggøre sin vurdering af, om det på grundlag af igangsatte og fremsatte klima-

tiltag samt forventet effekt af f.eks. forskning og udviklingstiltag og teknologisk ud-

vikling kan anskueliggøres, at klimamålene nås. Igangsatte og fremsatte initiativer 

vil eksempelvis dække over initiativer vedtaget gennem lovgivning eller initiativer, 

som offentligt i anden sammenhæng er foreslået igangsat af regeringen, mens an-

tagelser om forventede effekter af f.eks. teknologisk udvikling vil have karakter af 

fagligt baserede antagelser og forventninger til fremtidig teknologisk udvikling.  

 

Anskueliggørelsen af, om klimamålene nås, baseres altså på en samlet vurdering 

af effekterne af initiativer på kort og lang sigt, hvor det for kortsigtede initiativer vil 

være muligt at estimere en konkret reduktionseffekt, mens der for langsigtede initia-

tiver foretages en vurdering af forventningerne til reduktionseffekten baseret på fag-

lige antagelser. (…) 

 

Det indgår i aftale om klimalov, at hvis klima-, energi- og forsyningsministeren vur-

derer, at handlepligten indtræder, skal ministeren i klimaprogrammet fremlægge 

konkrete nye initiativer og initiativer besluttet i årets løb, som viser vejen mod opfyl-

delsen af klimalovens mål. Der skal fremlægges initiativer med effekt på både kort 

og lang sigt. 

 

Det forudsættes, at der frem mod 2030 over årene i klimaprogrammet skal ske en 

øget konkretisering i de fremlagte initiativer, hvor balancen skal gå mod, at der i til-

tagende grad fremsættes initiativer med effekter på kortere sigt med henblik på at 

sikre målopfyldelsen i 2030. Initiativer med effekt på længere sigt vil, efterhånden 

som 2030 nærmer sig, i stigende grad sigte mod at nå 2035-målet eller mål læn-

gere fremme.” 
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Det følger heraf, at det i Klimaloven er en grundpræmis for realiseringen af klima-

målene, at vejen til 2030-målet indebærer betydelige risici og effekter af forskning 

og teknologisk udvikling. Derfor bemærker KEFM, at Klimarådets vurdering af an-

skueliggørelse ligeledes bør have øje herfor.   

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker derudover, at der indgår risiko-

vurderinger i metoden bag opgørelsen af mankoen i den årlige Klimastatus- og 

fremskrivning, herunder at der arbejdes med middelskøn og løbende tages stilling 

til realisering og påvirkning fra eksterne faktorer fx ændringer i kvoteprisen. Klima-

lovens årshjul sikrer desuden, at der løbende følges op på de aftalte initiativer.  

 

Fsva. risikoen forbundet med potentialerne i landbrugssektoren vil regeringen frem-

lægge et forslag til en klimaafgift på landbruget, når Ekspertgruppen for en grøn 

skattereform har fremlagt deres konklusioner. Regeringen vil desuden, pba. land-

brugsaftalen, fremlægge strategier for nye teknologier mv. i landbruget, der skal un-

derstøtte det samlede reduktionspotentiale.  

 

Fsva. risikoen forbundet med effekten af Aftale om grøn skattereform for industri 

mv. er der aftalt genbesøg i 2023, 2026 og 2028. Genbesøgene skal bl.a. ses i ly-

set af, at der helt overordnet er stor usikkerhed forbundet med at skønne over Dan-

marks udledninger frem mod 2030, opgørelser af fremtidige CO2-reduktioner, den 

teknologiske udvikling og den nuværende udvikling på energimarkederne, senest 

som følge af krigen i Ukraine. Klimarådet bemærker, at der er særligt stor usikker-

hed om de strukturelle effekter af aftalen. Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet 

er enige i dette.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet vil frem mod Statusrapport 2024 arbejde 

for at håndtere væsentlige risici i implementeringen og monitorere realisering af di-

verse mål.  

 

Klimalovens guidende principper 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at det fremgår af Klimalovens 

bemærkninger, at ”det er centralt for den danske klimaindsats, at Klimarådet fortsat 

bistår regering og Folketing med uafhængig, faglig rådgivning og udarbejder årlige 

anbefalinger til regeringens klimapolitik, som det er praksis i dag. (…) 

 

Det følger af den foreslåede bestemmelse i stk. 1, 2. pkt., at Klimarådet i dets an-

befalinger skal forholde sig til de guidende principper, som fremgår af forslaget til § 

1, stk. 2. Det betyder, at Klimarådet som en del af deres anbefalinger skal anføre 

overvejelser omkring, hvordan anbefalingerne forholder sig til de angivne princip-

per.” 

 

KEFM bemærker, at Klimarådet kun i begrænset omfang forholder sig aktivt til 

samfundsøkonomiske omkostninger, og hvordan klimaindsatsen bedst indrettes 

under hensyntagen til alle klimalovens principper, herunder den langsigtede grønne 
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omstilling, omkostningseffektivitet, beskæftigelse og social balance, når de udfor-

mer deres anbefalinger. 

 

EU-rammerne for dansk klimapolitik 

Klimarådet sammenlægger konsekvenserne af de øgede EU-forpligtelser under 

hhv. ikke-kvotesektoren og LULUCF og vurderer, at de to forpligtelser sammenlagt 

giver en reduktionsmanko på 25,2 mio. ton CO2e i 2030. Ved anvendelse af fleksi-

bilitetsmekanismer og opfyldelse af 2030-målet primært via landbrugsaftalen og op-

fyldelse af 2025-målet, angiver Klimarådet fortsat et reduktionsbehov på mindst 6 

mio. ton CO2e. 

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at Klimarådets vurdering er ba-

seret på en række antagelser, og at de faktiske reduktionsmankoer i høj grad af-

hænger af stien og de præcise reduktioner for bl.a. indfrielsen af 70 pct.-målet. Ind-

frielsen af Danmarks EU-forpligtelser kan således ses i sammenhæng med bl.a. 

indfrielsen af landbrugsmålet og opfølgningen på ekspertgruppens anden delrap-

port, herunder en klimaafgift på landbruget, samt genbesøget af vejtransportafta-

len.  

 

KEFM bemærker dertil, at Klimarådets fortolkning af byrdefordelingsaftalen ikke 

stemmer overens med KEFM’s forståelse af reduktionsstien, hvilket i beregnin-

gerne isoleret set vurderes at medføre en overvurdering af reduktionsbehovet på 

ca. 2,3 mio. ton CO2e. KEFM vurderer, at Klimarådets fortolkning ikke er korrekt, og 

at Klimarådet dermed overvurderer reduktionsbehovet. KEFM afventer en endelig 

bekræftelse fra EU-Kommissionen herom. 

 

Det skal desuden bemærkes, at det fremgår af kommissoriet for ekspertgruppen for 

en grøn skattereform, at der i ekspertgruppens anden delrapport ”skal inddrages 

hensyn til kommende EU-lovgivning på området, herunder en potentiel ny tilgang til 

regulering af landbrugets klimapåvirkning gennem revision af byrdefordelingsaft-

alen og LULUCF-forordningen i EU”. 
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Landbrug & Fødevarers skriftlige kommentarer til Klimarådets Statusrapport 2023 

 

Landbrug & Fødevarer (L&F) bakker op om de danske klimamål, og ønsker at være en del af den 

grønne omstilling. Derfor hilser vi Klimarådets statusrapport 2023 velkommen, og fremsender her 

nedenstående kommentarer til statusrapporten.  

 

Klimarådet medregner ikke hele landbrugsaftalen 
Klimarådets statusrapport viser, at der mangler 5,5 mio. tons CO2e for at Danmark når sit klimamål 

i 2030. Men det er en fremskrivning, som mangler vigtige nuancer. Klimarådet fokus er på, at land-

bruget bør reducere med 5 mio. tons CO2e mere end de forventer vil ske i 2030. I fremskrivningen 

af landbrugets klimaaftryk er der dog ikke medregnet den klimaeffekt, som udviklingssporet i land-

brugsaftalen vil have en reduktion på netop 5 mio. tons CO2e. Ej heller anerkendes det, at landbrug 

og skovbrug har et bindende reduktionsmål i 2030 på mellem 6,1 – 8 mio. tons CO2e. Det undrer 

os at man ikke medregner dette, i den frozen policy tilgang, som Klimarådet ellers har anlagt sig i 

statusrapporten.  

Klimarådet anbefaler høj CO2e-afgift 
Klimarådet mener ikke at landbrugsaftalen er nok. Derfor anbefaler de en øget regulering af land-

bruget med udgangspunkt i en CO2e-afgift. Men afvikling er ikke vejen frem, det er derimod udvik-

ling. Det er L&F stærkt kritiske overfor. Den grønne omstilling skal ske gennem udvikling, for vi 

bliver flere mennesker i verden, og forbruget af fødevarer stiger. Ved en CO2-afgift vil der ske tab 

for den finansielle sektor, tab af arbejdspladser, og yderligere skævvridning mellem land og by, 

mens udledningerne af klimagasser globalt ikke vil ændres. 

Anbefaling om at fjerne barrierer ved udtagning af kulstofrige lavbundsjorde 

Klimarådet anbefaler generelt, at regeringen fokuserer på at fjerne de barrierer, der står i vejen for 

udrulning af klimatiltag. Det gælder også for udtagning af lavbundsjord, som vi i Landbrug & Føde-

varer har fuldt fokus på. Landbrug & Fødevarer er enig med Klimarådet i, at det går for langsomt 

med at få implementeret de politiske beslutninger om at udtage og vådlægge lavbundsjorder, og vi 

er meget tilfredse med, at der sættes fokus på det i rapporten. Hvis staten indfører det setup, der 

allerede er opnået politisk aftale om, vil det bidrage til øget tempo og effektivitet i indsatsen, men 

det kræver, at staten er villig til at bidrage med den nødvendige langsigtede finansiering, der vil 

sikre, at kommunerne er villige til at investere i indsatsen.  

Vi bemærker, at Klimarådet har valgt at øge reduktionsmankoen med den begrundelse, at projekter 

under både Klima-Lavbundsordningen og Landbrugsstyrelsens lavbundsordning forventes at tage 6 

år. Der er få praktiske erfaringer på området, men Miljøstyrelsen angiver selv, at deres projekter 

ventes at tage 4-6 år. På den baggrund virker Klimarådets antagelse en smule konservativ. Land-

brug & Fødevarer er dog i øvrigt helt enige i, at der skal stræbes efter at bringe projektperioden 

ned.   

Fokus på kulstoffri Power to X og elektrificering 
Da kulstof fra biomasse skal betragtes som en knap ressource, anbefaler Klimarådet at man an-

vender elektrobrændstoffer med omtanke og som udgangspunkt prioritere de kulstoffrie brændstof-

fer i Power to X. L&F vil dog opfordre til at man holder helheden for øje og arbejder teknologineu-

tralt med udviklingen af Power to X. Et enøjet fokus på kulstoffrie Power to X-teknologier ville bl.a. 

kunne føre til en langsommere udvikling af pyrolyse. En teknologi, som forventes at være en væ-

sentlig brik i fødevareerhvervets grønne omstilling.  

Energispareforpligtelsen – EU’s forslag til ændring af energispareforpligtelsen 
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Klimarådet vurderer ikke Danmark kan overholde energispareforpligtelsen overfor EU, hvis denne 

hæves som følge af Kommissionens forslag ifm. REPowerEU. Det vil kræve en fuld udnyttelse af 

tilskudsmidlerne til energibesparelser og CO2-reduktioner i Erhvervspuljen og muligvis en fremryk-

ning af ikrafttrædelsesvirkningen af den kommende CO2-afgift for industrien.  

L&F støtter op om, at der sættes fuldt fokus på en maksimal udnyttelse af midlerne fra Erhvervspul-

jen. Det er vores klare forhåbning, at de justeringer af puljen, som er trådt i kraft fra årsskiftet, vil 

bidrage til at sikre øget afløb af midlerne til projekter, som kan understøtte Danmarks opfyldelse af 

vores energispareforpligtelse. Derimod vil vi på det kraftigste fraråde en fremrykning af CO2-

afgiften for energisektoren og industrien. Det vil skabe stor usikkerhed for virksomhederne, der i 

forvejen har fuld fokus på at kan reducere energiforbruget.  

Krav om vedvarende energi i transporten 
Direktivet for vedvarende energi forpligter Danmark til dels at nå et overordnet mål om brug af ved-

varende energi i transportsektoren, dels et specifikt krav om brug af avancerede biobrændstoffer. 

Mens Danmark leverer på den første forpligtelse, er der ikke noget der tyder på, at vi kommer til at 

opfylde kravet om brug af avancerede biobrændstoffer med vores nationale CO2-

fortrængningskrav, der blev indført i 2022.  

L&F stiller sig meget kritiske over for Klimarådets strategi om at ’se tiden an’ og dermed lade stå til. 

Hvis der ikke implementeres rettidige foranstaltninger, der sikrer et markedstræk for de avancerede 

biobrændstofprodukter, giver man ikke branchen en reel chance for at omstille og skalere produkti-

onen af avancerede biobrændstoffer. Denne uhensigtsmæssige situation har L&F advaret stærkt 

imod siden implementeringen af Transportaftalen fra 2022, hvor et iblandingskrav for avancerede 

biobrændstoffer ikke indgik. 
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LEDERNES KOMMENTARER TIL 
KLIMARÅDETS STATUSRAPPORT 2023 
 

Lederne takker Klimarådet for et godt møde i Klimadialogforummet d. 28. februar, og takker også rådet 
for med dets Statusrapport 2023 at levere en grundig analyse af regeringens til dato fremlagte 
klimapolitik. Dette kan hjælpe Ledernes politiske arbejde med at sikre en retfærdig, forudsigelig og 
omkostningseffektiv klimaomstilling på vegne af vores medlemmer. 
 
I forlængelse af mødet i dialogforummet har Lederne følgende bemærkninger: 

Uforudsigeligheden i dansk klimapolitik er bekymrende 
Klimarådets statusrapport 2023 beskriver en usikker fremtid inden for det klimapolitiske område. 
Klimarådet påpeger, at der er indgået mange politiske aftaler der er baseret på usikre virkemidler, hvilket 
kan få konsekvenser for om vi overhovedet når vores klimamål i Danmark. Der er således tegn på, at 
Danmark ikke når sine klimamål, hvilket kræver behov for at der skal indføres nye tiltag og politikker. 
 
Lederne deler Klimarådets bekymring for klimapolitikkens usikre fremtid. Set i forhold til 
virksomhedsledere, er usikkerhed gift for al planlægning, strategi og investering.   
 
Dette afspejles i Ledernes egne undersøgelser der viser, at ”større sikkerhed om fremtidig 
klimalovgivning” er langt det vigtigste klimapolitiske emne for danske ledere. Det peger 55,4 procent på. 
Dermed er det langt vigtigere for ledere end andre store temaer som ”sikkerhed for, at der uddannes 
medarbejdere med de rette kompetencer” (38,8 procent), ”tilskudsordninger” (34,4 procent) eller ”CO2-
afgift” (22,5 procent).  
 
Hvad angår Danmarks 2025-målet, som er i stor risiko for ikke at blive opnået, anbefaler Klimarådet tre 
virkemidler i form af en forhøjelse af dieselafgift, en annoncering af CO2-afgift på landbruget samt en 
fremrykning eller forhøjelse af CO2-afgift på industrien. Skal vi undgå for stor usikkerhed og tvivl om vejen 
frem mod 2025, hilser Lederne analyser velkomne, der kan vise alternative veje til opfyldelsen af både 
2025- og 2030-målene. En fremrykning af CO2-afgift for industrien bør nemlig være sidste udvej, da en 
lang række virksomheder ikke ville kunne nå at omstille sig i tide. Analyser kunne med fordel se på de 
afledte omkostninger ved en fremrykning af en CO2-afgift for industrien. For at undgå flere ubehagelige 
overraskelser, kunne disse analyser i samme ombæring overveje de reduktionsmæssige konsekvenser af 
midlertidig nedlukning af åben-dør-ordningen samt når CO2-effekterne af Ukrainekrigens høje 
energipriser og spareøvelser aftager. Jo mere klarhed der er omkring fremtidige scenarier, desto bedre. 

Bekymrende at Danmark er ved at miste den grønne førertrøje 
Klimarådet er ligeledes bekymret for, om Danmark overhovedet når sine EU-forpligtelser på 
klimaområdet. Dette er et tydeligt signal om, at Danmark er ved at miste sin grønne førertrøje. Lederne 
mener at der er store fordele ved at gøre Danmark til en grøn førernation. At være ambitiøs og gå forrest 
på klimaområdet er med til at fremtidssikre danske ledere, der vil kunne nyde godt af fordelene ved at gå 
først og tilegne sig viden og erfaringer om klimaomstilling, noget der tilmed vil kunne gøre dem mere 
attraktive i udlandet. Der er også betydelige eksportgevinster ved at være et grønt foregangsland.  
Derfor ser Lederne positivt på analyser, som mere indgående undersøger, hvad et grønt foregangsland 
indebærer, og hvad der skal til for, at vi ikke blot lever op til EU-forpligtelser, men har højere ambitioner 
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nu og i fremtiden. Man kunne også undersøge, om der kan opstilles mekanismer der kan sikre, at vi i 
fremtiden er på forkant af udviklingen globalt set og ikke er i fare for at miste den grønne førertrøje, sådan 
som det er tilfældet lige nu. 

Lederne bifalder et større fokus på det globale område 
I sin statusrapport fremlægger Klimarådet opfordringer til at fokusere på det forbrugsbaserede- og 
eksportbaserede aftryk, og kommer med konkrete forslag til reduktioner inden for det område. Lederne 
støtter dette fokus på globale udledninger, og opfordrer Klimarådet til at foretage analyser, der bedre kan 
anskueliggøre Danmarks muligheder for at arbejde med global CO2, både politisk og erhvervsmæssigt. 
Reduktioner i udlandet kan være betydelige, skabe systemisk innovation på tværs af landegrænser og i 
visse tilfælde også være mindre omkostningsfulde end nationale reduktioner. 
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